



اس تمام دنیا کے کاروبار کے چلانے کے واسطے برہمن کھتری ویش شورو چاروں درن مثل جسم کو چار حصوں میں - ہجو - جاگم - اور پاؤں کے بنا سے اور چاروں درنوں کے کرم الگ الگ مقرر کئے -

( ادھیائے اول شلوک ۸۷ ص ۱۱۰ )

اس کے بعد برہمن کھتری اور ویش کے کرم (کام) ذکر کرنے کے بعد شوروں کے فرائض میں فرمایا ہے -

شورو کیلئے ایک ہی کرم پر بھیجئے تھیرایا - یعنی

صدق دل سے ان تینوں درنوں کی خدمت کرنا -

( ادھیائے اول شلوک ۱۱۱ ص ۱۱۱ )

پھر آٹھویں باب میں فرماتے ہیں -

برہمنے شورو کو برہمنوں کی خدمت کے واسطے بنایا ہے - اس واسطے خواہ شورو فریاد ہوا یا ملازم ہو خواہ ہو

اُس سے کام برابر لینا چاہئے -

( ادھیائے ۸ شلوک ۱۱۲ ص ۱۱۲ )

پھر دسویں باب میں فرماتے ہیں -

اگر بیچ ذات یا کم لیاقت والا آدمی لالچ سے بڑی

لیاقت والوں کے کام سے گزارہ کرے تو راجہ اس کی

تمام دولت منہا کر کے ملک سے باہر کر دیوے -

( ادھیائے ۱۱ شلوک ۱۱۳ ص ۱۱۳ )

پھر اس سے آگے فرماتے ہیں -

شورو طاقت رکھنے پر بھی دولت جمع نہ کرے کیونکہ

شورو کے پاس (دولت) ہو جانے سے وہ برہمنوں کو نقصان پہنچاتا ہے -

( ادھیائے ۱۱ شلوک ۱۱۴ ص ۱۱۴ )

آن ہوالجیات سے ظاہر ہے کہ بموجب فرمان منوجی

ہیاراج شورو صرف اتم ذالوں کی خدمت کیلئے پیدا کئے گئے ہیں - اور یہ خدمت گذاری ان کا پیدائشی وصف بلکہ

ان کی پیدائش کی علت، غائی اور اس سے مقصود آئی ہے،

ایسا نہیں کہ یہ شورو پن اور اچھوت ہونا ان کیلئے کوئی مجلسی

منزل ہے -

دیگر یہ کہ ان چاروں سے معصیت کے ماردوں کیلئے ترقی

کی اجازت نہیں - بلکہ اگر کہیں وہ دولت جمع کر بھی لیں تو راجہ

کو حکم ہے کہ اُس سے جبراً چھین لے - اور اُسے جلا وطن کر دیوے

( برہمن ہری ) کیونکہ دولتیں ہو جانے سے وہ اتم ذالوں

کی خدمت چھوڑ دینگے - اور وہ اپنے پیدائشی دھرم سے گر جائینگے -

پہتا اید کوئی نادائق آریہ صاحب یہ کہہ اٹھیں کہ یہ

سب حوالے منوسمرتی کے ہیں وید منتر نہیں ہیں - تو ان

کو معلوم ہو کہ منوسمرتی کو آریہ مت کے بانی سوامی دیانند

جی نے بھی مستبر مانا ہے اور ہوالجیات مذکورہ بالا کو روت سے

خود بھی پھارے شوروں کو اسی حالت میں رکھا ہے -

( ملاحظہ ہو ستیارتھ پرکاش سمواس ۱۱۷ ص ۱۱۷ )

دیگر یہ کہ منوجی ہیاراج کے برابر ویدوں کا جاننے

والا کوئی دیگر شخص نہیں مانا گیا - چنانچہ کتاب کا دیباچہ

حسب ذیل ہے -

( ۱ ) منوجی بخاطر جمع بیٹھے ہوئے تھے کہ ان کے پاس

بڑے بڑے رشی لوگ آئے اور باہم ادب ادب

کے بعد یہ بات کہی کہ -

( ۲ ) ہے جگوان سب درنوں اور دن منکروں دھرم

ٹھیک ٹھیک ہم سے کہئے - کیونکہ

( ۳ ) اے پرہو فیال سے باہر اور لامحدود اور قدیم

وید میں بیان کئے ہوئے جو بہت طرح کے کرم

ہیں ان کے اصل مطلب کے جاننے والے ایک

آپ ہی ہیں -

( ۴ ) جب ان جہا تاؤں نے اس طرح سے اُس کو زانی

صورت جاتا سے پوچھا تب سری منوجی نے

ان سب ہوارشیوں کی پوجا کر کے کہا کہ سنئے -

اور منوجی کے زمانہ کی نسبت ستیارتھ پرکاش

میں سوامی جی فرماتے ہیں -

برہما کا بیٹا درات کا سنو اور منوکے میرے چچو

دس اور ان کے سو بھپو وغیرہ سات راجا اور

ان کی اولاد اکثر کو وغیرہ - اچھوت اور ورت

کے اول راجا ہوئے جنہوں نے یہ آریہ ورت

بایا ہے - ( ستیارتھ سمواس ۸ ص ۱۱۷ )

اس سے ظاہر ہے کہ منوجی ہیاراج ابتدائے دنیا

میں ہوئے ہیں اور ان کے برابر کوئی عالم نہیں تھا - پھر

سلوک ہندوؤں میں ابتدا ہی سے حکم منوجی راج ہے

چنانچہ اس کو ڈاکٹر منوجی صاحب نے بھی تسلیم کیا ہے -

ان کے الفاظ یہ ہیں -

" اچھوتوں کی نسبت تو نامعلوم زمانہ ہی سے ہم کو

سکھایا گیا ہے - الخ ( رطپ ۲ - مٹی )

اور چونکہ جن رشیوں نے منوجی سے درن اور ان کے

شرعی احکام کی تفصیل پوچھی ہے انہوں نے بالشریح

ویدوں کے رتوں سے دریافت کرنی چاہی ہے اور منوجی

انہی کے جواب میں یہ سب کچھ فرماتے ہیں اس لئے

مانتا پڑیگا کہ یہ سب کچھ ویدوں کے رد سے بیان کیا

گیا ہے - پس ڈاکٹر منوجی صاحب کی اصلاحی تجویز

ویدوں کے خلاف ہونے کے سبب ہندوؤں میں

قابل پذیرائی نہیں ہو سکتی -

( باقی آئندہ - انشا اللہ تعالیٰ )

( میر سیالکوٹی )

## پراشچت

یعنی کفارہ

سوامی دیانند جی فرماتے ہیں کہ

" ایشور اپنے بھگتوں کے بھی پاپ معاف نہیں

کر سکتا - کیونکہ اگر وہ پاپ معاف کرے تو اُسکا

انصاف جاتا رہے اور تمام انسان سخت پاپی

ہو جائیں - ( ستیارتھ پرکاش ص ۱۱۷ )

اور دیکھو

" تمام اعمال کا مناسب نتیجہ دینا ایشور کا کام ہے

و کہ معاف کرنا - ( ستیارتھ پرکاش ص ۱۱۷ )

یہ خیال تو سوامی دیانند جی کا ہے - اب ہم منوشاستر کے

اُس باب کو مختصراً دیکھتے ہیں جس میں ہذریہ پراشچت وغیرہ

کے پاپوں اور گناہوں کے دور کرنے کی تعلیم دی گئی ہے -

اور منوشاستر وہ مستبر کتاب ہے جسکی ہیئت سے جگہ سوامی

دیانند نے ستیارتھ پرکاش میں نقل کی ہے اور اُس سے

بہت سی زبردست معلومات حاصل کی ہیں -

پراشچت یعنی پچاؤہ - حدیث میں ہے اللہم توبہ یعنی ندامت (سوامی دیانند) توبہ ہے - (میر سیالکوٹی)

مقدس الرسول - آروں کے زیر سایہ رسالہ رنگد رسول کا مبین معقول اور مدلل جواب - قیمت ۱۰ روپے

اس واسطے ہمیشہ باپ سے مکت ہونے کو واسطے  
پراشخت یعنی افسوس و توبہ اور اچھے کرم کرنے  
چاہئیں اور جو لوگ پراشخت نہیں کرتے وہ قابل  
نفرت صفات والے ہوتے ہیں۔ (منوشاسترہ ۱۱۰)  
گنو موتر یا پانی یا گنو کا دودھ یا گنو کا گھی یا گنو  
کا گوہر۔ ان میں سے کسی ایک کو اگنی برن  
(آتش رنگ) کر کے پیوسے اور اُس سے مرہا بنے  
تو پاک ہوتا ہے۔ (منوشاسترہ ۱۱۱)

برہمن ان برتوں کو کر کے چوری کے باپ کو دور  
کرے۔ لیکن اگر گوردی عورت یا والدہ سے زنا  
کیا ہو تو ایسے جہا پانی کے واسطے آگے لکھا ہوا  
پراشخت کرنا جائز ہے۔ (منوشاسترہ ۱۱۲)  
جہا باپ کے لوگ ان برتوں سے اپنے باپ کو  
دور کریں اور آپ باپ کے لوگ برت مرقومہ  
ذیل سے اپنے باپ کو دور کریں۔ (منوشاسترہ ۱۱۳)  
ایک دن برت کر کے دوسرے دن پہلی دفعہ  
تھوڑا بھوجن کرے۔ جو اس پر غالب ہو کر دوسرے  
دن تک گنو موتر سے اشناں کرے۔ (منوشاسترہ ۱۱۴)  
متذکرہ بالا پراشخت کا جو برہمن ہتھیاء کے واسطے  
بتایا ہے پوختا حصہ کشتری کے ہتھیاء کرنے کی  
حالت میں کرے۔ اور دیش کے قتل کی حالت  
میں آٹھواں حصہ اور شودر ہتھیاء کی وشا میں سوہوا  
حصہ جانتا۔ (منوشاسترہ ۱۱۵)

ہلی نیولانیل کنتھ مینڈک کتا گوہ او۔ ان میں  
سے کسی ایک کو قتل کر کے شودر ہتھیاء کا پراشخت  
کرے یعنی اُن کی ہتھیاء کی برابر سمجھے۔ (منوشاسترہ ۱۱۶)  
گھوڑے کو مار کر کپڑا دیوسے اور ہاتھی کو مار کر  
پانچ بیل برہمن کو دیوسے۔ بکر اور بھیران میں  
سے کسی ایک کو مار کر ایک بیل دیوسے گدھے  
کو مار کر ایک سال کا بچھرا دیوسے۔ (منوشاسترہ ۱۱۷)

دانش سب پاؤں کو دور کرنے میں بے طاقت  
ہو تو ایک ایک کے قتل میں ایک ایک برت  
کرے۔ (منوشاسترہ ۱۱۸)

بڈی رکھنے والے جانداروں کے قتل میں شودر  
ہتھیاء کا پراشخت کرے۔ (منوشاسترہ ۱۱۹)  
دانستہ یا نادانستہ جانداروں کو مارا۔ اس باپ  
کو ان برتوں کے وسیلے سے دور کرنا چاہئے۔  
(منوشاسترہ ۱۲۰)

برہمن کھشتری و درش اگر گاڑی میں سوار ہو کر یا پانی  
میں داخل ہو کر یا دن کے وقت مرد یا عورت  
سے جماع کریں تو معدے کپڑوں کے اشناں کرنا چاہئے۔  
(منوشاسترہ ۱۲۱)

جو عورت اپنی ذات کے مرد کے ساتھ ایک دفعہ  
جماع کر کے مجرم ہوئی اور اُس کا پراشخت کر کے پھر  
اپنی ذات والے مرد کے ساتھ جماع کرے تو وہ  
عورت پراجاتیہ و چاندراہن کرے۔ (منوشاسترہ ۱۲۲)  
جس بات کا پراشخت نہ لکھا گیا ہو اُس باپ کو دور  
کرنے کو واسطے پانی کی طاقت اور حالت اور باپ  
کے چھوٹے بڑے ہونے کا دھار کر کے اُس کا پراشخت  
تجویز کرنا چاہئے۔ (منوشاسترہ ۱۲۳)

”دو دان رشی اور پتروں نے جو تدا سیر انسانوں  
کے باپ سے چھوٹنے کے واسطے بتائی ہیں اور  
جن کے ذریعہ سے انسان باپ سے چھوٹتے ہیں  
ہم اُس کو بیان کرتے ہیں۔“ (منوشاسترہ ۱۲۴)  
باپ کر کے سنتا پ کرے تو اُس باپ سے  
چھوٹتا ہے۔ میں پھر ایسا نہ کر دنگا ایسی شرط کر کے  
وہ پانی پاک ہوتا ہے۔ (منوشاسترہ ۱۲۵)

”ہشم وغیرہ ۱۹ بچا اور سب سنگھ آٹھ بچا اور ہنتر کھا  
جو پرش سوکت نام دکد یا حصہ مشہور ہے ان کا  
سورہ دفعہ اور ایک ہینڈ تک جب کرے تو والدہ  
کے ساتھ جماع کرنے کے باپ سے چھوٹتا ہے۔“  
(منوشاسترہ ۱۲۶)

”اندر وغیرہ ساتھ رچا کو چھہ ہینڈ تک جب کرے  
تو سب پاؤں سے چھوٹتا ہے۔“ (منوشاسترہ ۱۲۷)  
”اگید کہن سوکت سب پاؤں کو دور کرتا ہے۔“  
(منوشاسترہ ۱۲۸)

آپ کو معلوم ہو گیا کہ منوشاسترہ میں بھی گناہوں اور پاؤں  
کے دور کرنے کی بہت سی شکلیں تحریر ہیں۔ ہندوؤں کو کیا

ضرورت ہے کہ منوشاسترہ کے پراشخت اور سہیل کے  
تیرتوں اور کویوں کو چھوڑ کر یا تندی پریشور کی اطاعت  
اور عبادت کریں۔ اسلئے کہ سوامی جی تو اُس قادر مطلق  
ہستی کو گناہ کی معافی کے اختیار ہی نہیں دیتے۔ پس جس  
مذہب کی تعلیم خدا کو بالکل سیکار ثابت کرے اُس میں  
مکتی (نجات) کا تلاش کرنا محض حماقت اور یہودہ پن ہے

اسی لئے تو مسلمانوں کو ہمارے برادران وطن خداوند عالم  
کا نام نہیں لینے دیتے۔ اور جگہ جگہ قریب مساجد فتنہ و

فساد وقت عبادت کر دیا کرتے ہیں۔ کیا اچھا کہتا ہے وہ  
رقیبوں نے پرٹ لکھوائی ہے جا کر کے تھانا میں

کہ اکبر نام لیتا ہے خدا کا اس زمانہ میں  
ویدک نجات | پھر دیکھو ویدک دھرم نے نجات

کا نقشہ کس طرح کھینچا ہے۔ اول تو اس فرقہ میں نجات  
کا مفہوم ہی غنقا ہے۔ کوئی شخص اس دھرم میں آ کر

عملی طور پر نجات پانے کا مستحق نہیں اور نہ اُس کو استحقاق  
حاصل ہے۔ گناہ اور سہو و نسیان عام انسانوں کے

ساتھ برابر لگے ہوئے ہیں۔ ویدک دھرم میں کسی صورت  
سے اُن کی معافی نہیں۔ کوئی لاکھ عجز و انکاری کرے

اور چلائے اور اُنڈہ کو گناہ کے چھوڑنے کا ارادہ مصمم  
کرے۔ زندگی صالح بناکے۔ مگر خدا ہے کہ اُس کا گناہ کبھی

نہیں بخش سکتا۔ جیتک کہ ہر گناہ کے بدلے کتا۔ سور۔  
بندر وغیرہ کی جون میں نہ ڈال لے۔ یا لفرض اگر کوئی

شخص لاکھوں جونوں اور کروڑوں نکالیف و معاش  
کے بعد نجات پا بھی گیا تو خدا اس پر بھی اُس کا بیچا نہیں

چھوڑتا۔ اپنے قرب وصال اور برتی کا خیال کچھ نہیں  
کرتا۔ میعاد مقررہ کے بعد پھر کان پکر کر جھٹکتی کند

سے نکال دیتا ہے۔  
ہم تعجب کرتے ہیں کہ آریہ لوگ مکتی مکتی کیوں  
پکارتے ہیں اور اپنے دھرم کی کسوچ سے دعوت دیتے

ہیں۔ کیا اس سور بند بنائے جانے اور چندہ کسی جون  
میں رہ کر پھر دنیا میں گرائے جانے کیلئے؟ دیکھو کوئی مذہب

جھوٹا ہے یا سچا لیکن ایسا مذہب کوئی نہیں جو اپنے منہ  
سے ابدی جہنم کا قائل ہو۔ لیکن آریہ لوگ گویا اپنے منہ

سے ابد الابد کے جہنم کا اقرار کرتے ہیں اور نساخ کے  
ابدی جکر میں دوسروں کو پھنساتے ہیں۔ اس سے

نکاح آریہ - آریہ دھرم کے احکام متعلقہ نکاح کے تقاضے - اور اس ای طریق نکاح کی فضیلت نسبت ہر (منہج)

گر اپنا کوئی مذہب دنیا میں نہ ہوگا۔ جس سے تمام دنیا کی امیدوں کا خون ہو جاتا ہے۔

کبھی دل میں کبھی سینہ میں کبھی پہلو میں چارہ گر کیا کہوں میں درد کہاں بتاؤں

(منشی محمد داؤد خان از سمیٹل ضلع مراد آباد)

## آریہ مسافر کی سمجھ

اخبار "الجدت" میں عرصہ سے ایک مضمون بعنوان "آریہ مسافر کی راستگویی" شائع ہو رہا ہے۔ ہم کو آریہ مسافر کے اعتراض دیکھ کر بے ساختہ ہنسی آئی کہ اسی پر علم و فضیلت اور قرآن دانی کا دعویٰ ہے مگر ساتھ ہی افسوس بھی ہوا کہ یہ موقع ہنسی کا نہ تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ وہ کتاب جس کے احکام کے سمجھنے کیلئے بصیرت کی ضرورت ہے اور یہ بصیرت تزکیہ نفس اور قرب الہی سے پیدا ہوتی ہے جس کو تقویٰ کہتے ہیں۔ یاد اور اسلام نے اسی تقویٰ کے حاصل کرانے کیلئے ارکان اسلام فرض اور عائد کئے۔ تو یہ تقویٰ لالہ صاحب میں کہاں ہے جو کتاب مقدس کے علم اور حکمت کو پاسکیں اور راہ ہدایت حاصل ہو۔

مولانا رومی نے اپنی مثنوی میں ایک حکایت لکھی ہے جو لالہ صاحب کی سمجھ کا ایک روشن اظہار ہے۔ ہم ناظرین کی ضیافت طبع کیلئے بالاختصار تحریر کرتے ہیں۔ امید ہے کہ لالہ صاحب سبق حاصل کریں گے۔

ایک عطار کی دوکان پر ایک طوطا تھا جو خوب بولتا تھا اور اکثر اشیاء کے دام بتا دیا کرتا تھا۔ جس کی وجہ سے دوکان پر ٹٹھہ لگے رہتے تھے اور دوکان خوب چلتی تھی۔ طوطا کھلا رہتا تھا۔ ایک عطار کسی کام کو چلا گیا تھا، دوکان خالی تھی۔ طوطے پر بولی چھٹی۔ طوطا بھاگا۔ اس میں زیتون کے تیل کا بھرا ہوا شیشہ عطار کے بیٹھنے کی جگہ گر کر ٹوٹ گیا۔ عطار نے داپسی پر آ کر یہ کیفیت دیکھی۔ طوطے کو ادھر ایک ٹنگے ہوئے بالنس پر سہا ہوا بیٹھا دیکھ کر سمجھا کہ اسی کی حرکت ہے غصہ میں طوطے کا سر بکڑ کر گھسیٹا اور ٹھنچ دیا۔ سر کے پر اکھڑ آئے اور طوطا گنجا ہو گیا۔ جبکہ صدمہ سے وہ خاموش ہو گیا۔ اس کو عرصہ ہو گیا۔ ایک روز

الفاقا دوکان پر ایک قلندر آکھلا۔ اس کے سر۔ داڑھی۔ مونچھ وغیرہ کا صفایا دیکھ کر طوطے کو اپنا وقت بے ساختہ یاد آ گیا۔ اور بول اٹھا کہ

شیشہ ہائے زیت شاید ریختی۔

ہمارے آریہ مسافر موٹی سی بات کہ "اسلام ہے کیا؟" نہیں سمجھ سکتے کیونکہ وہ اس کو چہرے سے واقف نہیں۔ اور ہو بھی نہیں سکتے۔ کیونکہ جس بات کے وہ خوشہ چین ہیں اس میں یہ فلسفہ ہے کہ ایک عورت دس مختلف مردوں سے ہم صحبت ہو سکتی ہے اور اس کے شوہر کو اسے الزام دینے کا حق نہیں۔

علم النفس کے جاننے والے بتا سکتے ہیں کہ اگر اس فلسفہ کو عملی جامہ پہنا یا جائے تو نہ معلوم کتنے گھر دیران اور کتنے شوہر فراق یار میں نالاں نظر آئیں۔ بھلا جن کے دماغ میں یہ بھرا ہو، جن کے قلوب تقویٰ سے خالی ہوں، جو جذبات کی شکار ہوں وہ اسلام کو کیا سمجھ سکتے ہیں؟ وہ تقویٰ کے کرموں کا کیا مشاہدہ کر سکتے ہیں! اللہ یقینی علیٰ نفسہ! الہی کے لطف ہے جن کو قربت الہی اور اس کا نور میسر نہیں۔ لیکن ایک ایسی قوم کے اصولوں پر۔ احکام پر اور دستور العمل پر مبنیہ انما جس کے جذبات احکام و اصول کے ماتحت ہوں۔ جس کو قرب الہی کے سوا دوسری دھن نہ ہو۔ اپنی کام ہے جو اس نعمت سے بے بہرہ اور خالی ہوں۔ لہذا ہم مسافر کی خدمت میں عرض کریں گے کہ

اگر ایک قطرہ خون داری اگر شتہ پرے داری  
بیامن با تو آموزم طریق شاپہانہ ہیلا  
اور مسلمانوں سے کہیں گے کہ جو چیز نظر کے سامنے  
اور عمل میں نہ ہو اس پر یونہی اعتراض۔ جرح اور بحثیں  
ہونگی۔ حقیقت میں یہ آریہ مسافر کا قصور نہیں ہے  
یہ اس کی فہم اور آپ کے ترک عمل کا قصور ہے۔ اگر  
آپ کتاب و سنت پر پوری قوت سے عامل ہوتے  
تو آج ہمارے آریہ مسافر کو اعتراض کا موقع نہ تو کجا اسلام  
سے گریزی نہ ہوتا۔ افسوس تو یہ ہے کہ آج ہمارے  
منہ میں زبان اور ہاتھ میں قلم ہی قلم ہے۔ کاش کہ  
ان دونوں کی جگہ ایک قوت عمل ہوتی تو بیڑا پار تھا۔

خوب کہا حضرت اقبال نے

بہر زخم کہ این کالا بگیری سود مند آئند  
بزور بازوئی میدربندہ اور اک رازی را  
کاش مسلمان اس شعر کو سمجھیں اور بجائے قلم کی  
زور آوری کے عملی طور پر اسلام کو پیش کریں۔ اور  
اغیار کو دکھادیں کہ اسلام اس کو کہتے ہیں۔  
لہذا کون کون ہے جو کتاب و سنت کو درویش  
کما حقہ اپنا دستور العمل بنانے کیلئے کمر بستہ اور  
مستعد ہوتا ہے۔ میدان میں آئے تاکہ فرمانبرداران  
خدا و رسول اللہ صلعم کی ایک جماعت تیار ہو کر تبلیغ  
و اشاعت کا کام عملاً سنبھالے۔ وہ حضرات جن کو  
دنیا یا دنیا کا سامان اللہ اور اسکے رسول صلعم اور تبلیغ  
اسلام سے زیادہ عزیز ہے۔ یا ان کے رشتے ناتے  
اس کام میں حارج ہیں اور بمقابلہ اللہ و رسول اللہ صلعم  
ان کی بات و قبیح ہے وہ اس کو چہرے میں قدم رکھنے  
کی کوشش نہ فرمائیں۔ میں منتظر جواب ہوں اگرچہ  
میں نے تن تنہا دہلی میں کام شروع کر دیا ہے لیکن  
اگر مجھ کو ساتھی مل گئے تو سوال سے باقاعدہ کام  
شروع ہو جائیگا۔ اجیبوا داعی اللہ۔

(محمد عبدالغفار الخیری عفا اللہ عنہ از دہلی)

## (قادیانی مشن) طہت مرزا

ناظرین کرام! السلام علیکم۔ آپ مرزا صاحب  
قادیانی کے نام نامی سے واقف ہونگے کہ انہوں نے  
اپنی زندگی میں کتنے کچھ دعویٰ و الہامات شائع  
فرمائے ہیں۔ میں آپ کی توجہ اس وقت مندرجہ ذیل  
الہام کی طرف مبذول کرانا چاہتا ہوں۔

منشی الہی بخش صاحب کی نسبت یہ الہام ہوا  
یریدون ان یرواظمٹک واللہ یرید  
ان یریدک انعامہ۔ الا نعامات المتواترہ  
انت منی بمنزلہ اولادی واللہ ولیدک  
دریدک فقلنا یا نار کوئی برد ان اللہ

بہ۔ جو کثرت مضامین مضمون ہذا وقت پر شائع نہ ہو سکا۔

مع الذین اتقوا والذین هم یحسنون المحسنین۔  
 (ترجمہ) یہ لوگ خون جین تجھ میں دیکھنا چاہتے ہیں یعنی  
 ناباکی اور پلیدی اور خباثت کی تلاش میں ہیں۔ اور  
 خدا چاہتا ہے کہ اپنی متواتر نعمتیں جو تیرے پر میں کھلا  
 اور خون حیض سے تجھے کیونکر مشابہت ہو۔ اور وہ کہاں  
 تجھ میں باقی ہے پاک تغیرات نے اس خون کو فوجی  
 لڑکا بنا دیا۔ اور وہ لڑکا جو اس خون سے بنا  
 میرے ہاتھ سے پیدا ہوا۔ اسلئے تو مجھے بمنزلہ  
 اولاد کے ہے۔ یعنی گوجوں کا گوشت پوست  
 خون حیض ہی سے پیدا ہوتا ہے۔ مگر خون حیض کی  
 طرح وہ ناباک نہیں کہلا سکتے۔ اسی طرح تو  
 بھی انسان کی فطرتی ناباکی سے جو لازم شریعت  
 ہے اور خون حیض سے مشابہ ہے ترقی کر گیا ہے  
 اب اس پاک لڑکے میں خون حیض کی تلاش کرنا  
 حق ہے۔ وہ تو خدا کے ہاتھ سے غلام ذکی  
 بن گیا۔ اور اسکے لئے بمنزلہ اولاد کے ہو گیا۔  
 اور خدا تیرا متولی اور تیرا پروردگار ہے اس  
 لئے خاص طور پر پوری مشابہت درمیان ہے۔  
 (اربعین ص ۲۳ حاشیہ مطبوعہ دزیر ہند پریس پبلشرز  
 مورخہ ۱۸ دسمبر ۱۹۲۶ء)

سب سے اول آپ ترجمہ کی طرف غور فرمائیں کہ  
 مذکورہ بالا عربی عبارت (الہام) کا یہ ترجمہ ہے یا اضافہ۔  
 کیا ترجمہ اور اضافہ میں ذرہ فرق نہیں ہوتا؟ یہ کقدر  
 غضب ہے کہ اس بے تکے اضافہ کو ترجمہ قرار دیکر تاجر علمی  
 کا انکشاف فرمایا ہے۔ نیز وہ کون سے اُردو الفاظ ہیں  
 کہ جن سے نقلنا یا ناد کوئی بردا ان اللہ مع الذین  
 اتقوا والذین ہم یحسنون المحسنین کا ترجمہ نکلتا  
 ہے۔ ہرگز نہیں۔ پھر کیا یہ مکمل ترجمہ ہے؟  
 مرزا صاحب حائضہ ہونے کے بعد اپنے حاملہ  
 ہونے کی بابت فرماتے ہیں۔  
 \* استعاہ کے رنگ میں مجھے حاملہ ٹھہرایا گیا ہے۔  
 (کشتی ذبح ص ۱۷)

بارے شکر ہے کہ یہ بات عملی صورت میں بھی ظہور پذیر  
 ہوئی کہ حیض امیدواری (حمل) کی ظاہرہ علامت ہے۔  
 اہ! وہ دقت بھی نزدیک آتا ہے کہ وضع حمل جلوہ گر ہو

کہ مرزا صاحب کی معجز نائی اور اعلیٰ درجہ کا نشان صدائے  
 سیحالی ظاہر ہو۔ ایلو! وہ آگیا۔ بصورت الہام ارشاد  
 ہے۔  
 ”پاک تغیرات نے اس خون کو خوبصورت لڑکا  
 بنا دیا اور وہ لڑکا جو اس خون سے بنا۔ میرے  
 (خدا کے) ہاتھ سے پیدا ہوا۔“ (جمل جلالہ)

مجھے ان الفاظ سے سخت حیرانی ہوتی ہے۔ جو فرمایا ہے  
 کہ ”اس لئے تو مجھے بمنزلہ اولاد کے ہے؟ امر واقعہ تو یہ ہے  
 کہ جس کو حیض آئے اس سے بچہ پیدا ہو۔ نہ یہ کہ عائض ہی  
 اپنے حیض کا بچہ بن جائے۔ ناظرین الہام مرزا صاحب  
 میں پھر غور فرمائیں۔  
 ”پاک تغیرات نے اس خون کو خوبصورت لڑکا  
 بنا دیا۔ اور وہ لڑکا جو اس خون سے بنا میرے  
 ہاتھ سے پیدا ہوا۔ اسلئے تو مجھے بمنزلہ اولاد  
 کے ہے۔“

کیسی الٹی منطق ہے کہ بچہ تو بنا پاک تغیرات کے خون سے  
 جو بصورت طمث لطن مرزا صاحب میں تھا۔ جبکہ ہماری  
 آنکھیں اس زونہال خوشگوار اور نوپید پونہار کی دید کو  
 ترس رہی تھیں کہ اب لطن مرزا صاحب سے جلوہ گر ہوا  
 جا رہا ہے۔ مگر آہ! ہماری امتگیں کر کر ہی اور تمام  
 خوشیاں بدل بہ یاس ہو گئیں کہ جب ملہم مرزا صاحب  
 خلاف فطرت انہی کی ذات کو وہ موعود لڑکا متصور کرتا  
 ہے کہ یہی غلام ذکی ہے۔ حالانکہ مرزا صاحب سے  
 لڑکے کا پیدا ہونا ایک اسکی ان متواتر نعمتوں میں سے  
 ایک نعمت عظمیٰ تھی۔ اور مرزا صاحب ہی کو بمنزلہ اولاد  
 متصور کرنا کوئی نعمت نہیں۔  
 مرزائی دوستو! الیس منکم رجل رشید۔  
 کیا کوئی تم میں دانا شخص نہیں ہے۔ کہ جو اس فلسفہ کو  
 سمجھائے کہ ہاں عائض کے حیض سے ہی بچہ پیدا نہیں  
 ہوا کرتا۔ بلکہ خود اپنے طمث سے بھی اُسکا بچہ ہو جاتا ہے  
 ہے۔ اس کو بجز مرزائی امت کے شاید کوئی مانے۔  
 آہ! جب از روئے قرآن و حدیث ان کو کہا جاتا  
 ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر زندہ ہیں۔  
 تو بڑے طنز کرتے اور فضول تمغز اڑاتے ہیں۔ کہ یہ  
 ناممکن ہے ہونہیں سکتا۔ حالانکہ خدا نے عزیز و حکیم نے

ان کی زبان سے بھی نکلوا دیا ہے کہ  
 ”مسئد حیات مسج تو خدا کے فضل سے ایسا صاف  
 ہو گیا ہے کہ اس پر کچھ کہنے اور کہنے کی خداں ضرورت  
 نہیں رہی۔ مگر بعض نادانانہ اپنی نادانی کی وجہ سے  
 اب بھی بعض دفعہ اس مسئلہ پر گفتگو شروع کر دیتے  
 ہیں۔“ (ریویو آف ریجنر مکمل بابت اکتوبر ۱۹۲۶ء)

مگر پھر بھی نادانی سے اعتراض کئے جاتے ہیں۔ اور یہاں کوئی  
 نہیں پوچھتا۔ کہ مسیحنا و مہدینا۔ یہ کیا الٹی گنگناہ رہی ہے  
 کہ وہ خوبصورت لڑکا جو لطن آنجناب سے ظہور ہونا موعود  
 ہے۔ کہاں غت ربدو اور نیست و نابود ہو گیا؟ اور اس کی  
 بجائے خود بدولت کیسے بمنزلہ اولاد ہو کر لڑکے بن گئے؟  
 یہ کیا بنا بنایا کھیل بگاڑ کر ہماری ساری امیدوں پر پانی  
 پھیر دیا؟

اور ان کا بمنزلہ خدا کی اولاد ہونا شاید آیہ شریفہ و لم  
 یغخذ ولدا (پ) کے ماتحت ہو۔ اور اسکے ہی معنی ہیں۔  
 حیرانی ہے کہ مرزائی دوست عیسائیوں کے سامنے کس  
 طرح کھڑے ہو سکتے ہیں۔ جبکہ وہ بھی ابنیت مسیح کے  
 قائل بفقوئہ دقالت النصارى المسیم ابن اللہ و سخن  
 ابناء اللہ و اجباء۔ اور مرزائی امت اپنے مسیح مرزا صاحب  
 کی ابنیت کے دلدادہ۔ بموجب ”انت معنی بمنزلہ ولدی۔“  
 (الاستقنا ص ۲۷) اسمع ولدی۔  
 اور عیسائی اپنے مسیح کو حمل و حیض وغیرہ سے ملوث  
 نہیں کرتے۔ اس کا سہرا مرزائی امت کے ہی سر ہے۔  
 خدا جانے یہ کس بنی کا معجزہ ہے۔  
 مرزا صاحب اپنے منہاج نبوت پر ہونے کی بابت  
 فرماتے ہیں۔ کہ  
 ”میں ہر روز اس بات کیلئے چشم پر آب ہوں کہ کوئی  
 میدان میں نکلے اور منہاج نبوت پر مجھ سے فیصلہ  
 چاہے۔“ (اربعین ص ۱۷)

اسی لئے از روئے منہاج نبوت ہی دریافت کیا جاتا ہے  
 کہ یہ معجزہ (طمث و حمل) آنجناب سے پہلے کس نبی سے صادر  
 ہوا ہے اور کس کو ایسا الہام ہوا ہے؟ جو آپ کی سچائی نبوت  
 کی دلیل ٹھہر سکے۔  
 مرزائی امت خواہ مرزا صاحب کی روح سے بھی  
 مدد لیکر یہ بات ثابت کرنا چاہے کہ فلاں نبی کو ایسا الہام

نجات مرزا - معارف و نکات مرزائیہ اور عقائد الودیہ کا نہایت دلچسپ و مفید مقابلہ - قیمت ۵ روپے

# تاریخ الہدیت

(گزشتہ سے پیوستہ)

(۴) اسی طرح آپ نے ایک فرمان ضحاک بن سفیان صحابیؓ کی طرف لکھوایا۔ جس میں مقتول کی دیت میں سے اُسکی بیوہ کو حق وراثت ملنے کا حکم مذکور تھا۔ اس کا ذکر بھی امام دارالہجرۃ امام مالک نے موطا میں اور امام شافعی نے کتاب لام میں کیا ہے۔

**تیسری قسم** کی تحریروں کی اندرون دبیرون عرب کے سرداروں اور بادشاہوں کو دعوتِ اسلام کے خطوط لکھنے کی مثال یہ ہے کہ آپ نے مقوقس شاہ اسکندریہ کو جو ایک عیسائی بادشاہ تھا یہ خط لکھا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

من محمد عبد اللہ در رسولہ الی المقوقس عظیم القبط۔ سلام علی من اتبع الهدی۔ اما بعد فانی ادعولک بدعیۃ الاسلام۔ اسلمتک۔ یوتک اللہ اجملک منین۔ فان تولیت فان علیک اثر اصل القبط۔ ویاهل الکتاب تعالوا الی کلمۃ سوائہ بیننا و بینکم ان لا نعبد الا اللہ ولا نشرک بہ شیئاً ولا یتخذ بعضنا بعضاً ارباباً من دون اللہ فان تولوا فقلوا اشهدوا باننا مسلمون (زاد المعاد مطبوعہ کانپور جلد اول ص ۱۵۵)

خدا سے رحمت و رحیم کے نام سے (شروع) محمد خدا کے بندے اور اُسکے رسول کی طرف سے مقوقس شاہ قبط کی طرف۔ اُس شخص پر جو ہدایت (آئی) کی پیروی کرے سلام ہو۔ بعد اس کے (معلوم ہو) کہ میں تم کو اسلام کی دعوت سے (خدا کی طرف) بلاتا ہوں۔ اسلام لے آؤ۔ تو بچ جاؤ اور خدا سے تعالیٰ تم کو دہرا اجر دے گا۔ اور اگر تم نے ردگردانی کی تو قوم قبط کا گناہ تمہارے ذمہ ہوگا

۱۰ ضحاک بن سفیان صحابیؓ کے ترجمہ میں حافظ ابن حجر نے اصحاب میں کہا دروی سعید بن المسیب عنہ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم کتب الیہ ان یوردت امرأۃ اشیم الضبابی من دیت ذویحجا۔ (اصحاب جلد ۳ ص ۵۳) قسم اول مطبوعہ کلکتہ۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔ ۱۰۱۔ ۱۰۲۔ ۱۰۳۔ ۱۰۴۔ ۱۰۵۔ ۱۰۶۔ ۱۰۷۔ ۱۰۸۔ ۱۰۹۔ ۱۱۰۔ ۱۱۱۔ ۱۱۲۔ ۱۱۳۔ ۱۱۴۔ ۱۱۵۔ ۱۱۶۔ ۱۱۷۔ ۱۱۸۔ ۱۱۹۔ ۱۲۰۔ ۱۲۱۔ ۱۲۲۔ ۱۲۳۔ ۱۲۴۔ ۱۲۵۔ ۱۲۶۔ ۱۲۷۔ ۱۲۸۔ ۱۲۹۔ ۱۳۰۔ ۱۳۱۔ ۱۳۲۔ ۱۳۳۔ ۱۳۴۔ ۱۳۵۔ ۱۳۶۔ ۱۳۷۔ ۱۳۸۔ ۱۳۹۔ ۱۴۰۔ ۱۴۱۔ ۱۴۲۔ ۱۴۳۔ ۱۴۴۔ ۱۴۵۔ ۱۴۶۔ ۱۴۷۔ ۱۴۸۔ ۱۴۹۔ ۱۵۰۔ ۱۵۱۔ ۱۵۲۔ ۱۵۳۔ ۱۵۴۔ ۱۵۵۔ ۱۵۶۔ ۱۵۷۔ ۱۵۸۔ ۱۵۹۔ ۱۶۰۔ ۱۶۱۔ ۱۶۲۔ ۱۶۳۔ ۱۶۴۔ ۱۶۵۔ ۱۶۶۔ ۱۶۷۔ ۱۶۸۔ ۱۶۹۔ ۱۷۰۔ ۱۷۱۔ ۱۷۲۔ ۱۷۳۔ ۱۷۴۔ ۱۷۵۔ ۱۷۶۔ ۱۷۷۔ ۱۷۸۔ ۱۷۹۔ ۱۸۰۔ ۱۸۱۔ ۱۸۲۔ ۱۸۳۔ ۱۸۴۔ ۱۸۵۔ ۱۸۶۔ ۱۸۷۔ ۱۸۸۔ ۱۸۹۔ ۱۹۰۔ ۱۹۱۔ ۱۹۲۔ ۱۹۳۔ ۱۹۴۔ ۱۹۵۔ ۱۹۶۔ ۱۹۷۔ ۱۹۸۔ ۱۹۹۔ ۲۰۰۔ ۲۰۱۔ ۲۰۲۔ ۲۰۳۔ ۲۰۴۔ ۲۰۵۔ ۲۰۶۔ ۲۰۷۔ ۲۰۸۔ ۲۰۹۔ ۲۱۰۔ ۲۱۱۔ ۲۱۲۔ ۲۱۳۔ ۲۱۴۔ ۲۱۵۔ ۲۱۶۔ ۲۱۷۔ ۲۱۸۔ ۲۱۹۔ ۲۲۰۔ ۲۲۱۔ ۲۲۲۔ ۲۲۳۔ ۲۲۴۔ ۲۲۵۔ ۲۲۶۔ ۲۲۷۔ ۲۲۸۔ ۲۲۹۔ ۲۳۰۔ ۲۳۱۔ ۲۳۲۔ ۲۳۳۔ ۲۳۴۔ ۲۳۵۔ ۲۳۶۔ ۲۳۷۔ ۲۳۸۔ ۲۳۹۔ ۲۴۰۔ ۲۴۱۔ ۲۴۲۔ ۲۴۳۔ ۲۴۴۔ ۲۴۵۔ ۲۴۶۔ ۲۴۷۔ ۲۴۸۔ ۲۴۹۔ ۲۵۰۔ ۲۵۱۔ ۲۵۲۔ ۲۵۳۔ ۲۵۴۔ ۲۵۵۔ ۲۵۶۔ ۲۵۷۔ ۲۵۸۔ ۲۵۹۔ ۲۶۰۔ ۲۶۱۔ ۲۶۲۔ ۲۶۳۔ ۲۶۴۔ ۲۶۵۔ ۲۶۶۔ ۲۶۷۔ ۲۶۸۔ ۲۶۹۔ ۲۷۰۔ ۲۷۱۔ ۲۷۲۔ ۲۷۳۔ ۲۷۴۔ ۲۷۵۔ ۲۷۶۔ ۲۷۷۔ ۲۷۸۔ ۲۷۹۔ ۲۸۰۔ ۲۸۱۔ ۲۸۲۔ ۲۸۳۔ ۲۸۴۔ ۲۸۵۔ ۲۸۶۔ ۲۸۷۔ ۲۸۸۔ ۲۸۹۔ ۲۹۰۔ ۲۹۱۔ ۲۹۲۔ ۲۹۳۔ ۲۹۴۔ ۲۹۵۔ ۲۹۶۔ ۲۹۷۔ ۲۹۸۔ ۲۹۹۔ ۳۰۰۔ ۳۰۱۔ ۳۰۲۔ ۳۰۳۔ ۳۰۴۔ ۳۰۵۔ ۳۰۶۔ ۳۰۷۔ ۳۰۸۔ ۳۰۹۔ ۳۱۰۔ ۳۱۱۔ ۳۱۲۔ ۳۱۳۔ ۳۱۴۔ ۳۱۵۔ ۳۱۶۔ ۳۱۷۔ ۳۱۸۔ ۳۱۹۔ ۳۲۰۔ ۳۲۱۔ ۳۲۲۔ ۳۲۳۔ ۳۲۴۔ ۳۲۵۔ ۳۲۶۔ ۳۲۷۔ ۳۲۸۔ ۳۲۹۔ ۳۳۰۔ ۳۳۱۔ ۳۳۲۔ ۳۳۳۔ ۳۳۴۔ ۳۳۵۔ ۳۳۶۔ ۳۳۷۔ ۳۳۸۔ ۳۳۹۔ ۳۴۰۔ ۳۴۱۔ ۳۴۲۔ ۳۴۳۔ ۳۴۴۔ ۳۴۵۔ ۳۴۶۔ ۳۴۷۔ ۳۴۸۔ ۳۴۹۔ ۳۵۰۔ ۳۵۱۔ ۳۵۲۔ ۳۵۳۔ ۳۵۴۔ ۳۵۵۔ ۳۵۶۔ ۳۵۷۔ ۳۵۸۔ ۳۵۹۔ ۳۶۰۔ ۳۶۱۔ ۳۶۲۔ ۳۶۳۔ ۳۶۴۔ ۳۶۵۔ ۳۶۶۔ ۳۶۷۔ ۳۶۸۔ ۳۶۹۔ ۳۷۰۔ ۳۷۱۔ ۳۷۲۔ ۳۷۳۔ ۳۷۴۔ ۳۷۵۔ ۳۷۶۔ ۳۷۷۔ ۳۷۸۔ ۳۷۹۔ ۳۸۰۔ ۳۸۱۔ ۳۸۲۔ ۳۸۳۔ ۳۸۴۔ ۳۸۵۔ ۳۸۶۔ ۳۸۷۔ ۳۸۸۔ ۳۸۹۔ ۳۹۰۔ ۳۹۱۔ ۳۹۲۔ ۳۹۳۔ ۳۹۴۔ ۳۹۵۔ ۳۹۶۔ ۳۹۷۔ ۳۹۸۔ ۳۹۹۔ ۴۰۰۔ ۴۰۱۔ ۴۰۲۔ ۴۰۳۔ ۴۰۴۔ ۴۰۵۔ ۴۰۶۔ ۴۰۷۔ ۴۰۸۔ ۴۰۹۔ ۴۱۰۔ ۴۱۱۔ ۴۱۲۔ ۴۱۳۔ ۴۱۴۔ ۴۱۵۔ ۴۱۶۔ ۴۱۷۔ ۴۱۸۔ ۴۱۹۔ ۴۲۰۔ ۴۲۱۔ ۴۲۲۔ ۴۲۳۔ ۴۲۴۔ ۴۲۵۔ ۴۲۶۔ ۴۲۷۔ ۴۲۸۔ ۴۲۹۔ ۴۳۰۔ ۴۳۱۔ ۴۳۲۔ ۴۳۳۔ ۴۳۴۔ ۴۳۵۔ ۴۳۶۔ ۴۳۷۔ ۴۳۸۔ ۴۳۹۔ ۴۴۰۔ ۴۴۱۔ ۴۴۲۔ ۴۴۳۔ ۴۴۴۔ ۴۴۵۔ ۴۴۶۔ ۴۴۷۔ ۴۴۸۔ ۴۴۹۔ ۴۵۰۔ ۴۵۱۔ ۴۵۲۔ ۴۵۳۔ ۴۵۴۔ ۴۵۵۔ ۴۵۶۔ ۴۵۷۔ ۴۵۸۔ ۴۵۹۔ ۴۶۰۔ ۴۶۱۔ ۴۶۲۔ ۴۶۳۔ ۴۶۴۔ ۴۶۵۔ ۴۶۶۔ ۴۶۷۔ ۴۶۸۔ ۴۶۹۔ ۴۷۰۔ ۴۷۱۔ ۴۷۲۔ ۴۷۳۔ ۴۷۴۔ ۴۷۵۔ ۴۷۶۔ ۴۷۷۔ ۴۷۸۔ ۴۷۹۔ ۴۸۰۔ ۴۸۱۔ ۴۸۲۔ ۴۸۳۔ ۴۸۴۔ ۴۸۵۔ ۴۸۶۔ ۴۸۷۔ ۴۸۸۔ ۴۸۹۔ ۴۹۰۔ ۴۹۱۔ ۴۹۲۔ ۴۹۳۔ ۴۹۴۔ ۴۹۵۔ ۴۹۶۔ ۴۹۷۔ ۴۹۸۔ ۴۹۹۔ ۵۰۰۔ ۵۰۱۔ ۵۰۲۔ ۵۰۳۔ ۵۰۴۔ ۵۰۵۔ ۵۰۶۔ ۵۰۷۔ ۵۰۸۔ ۵۰۹۔ ۵۱۰۔ ۵۱۱۔ ۵۱۲۔ ۵۱۳۔ ۵۱۴۔ ۵۱۵۔ ۵۱۶۔ ۵۱۷۔ ۵۱۸۔ ۵۱۹۔ ۵۲۰۔ ۵۲۱۔ ۵۲۲۔ ۵۲۳۔ ۵۲۴۔ ۵۲۵۔ ۵۲۶۔ ۵۲۷۔ ۵۲۸۔ ۵۲۹۔ ۵۳۰۔ ۵۳۱۔ ۵۳۲۔ ۵۳۳۔ ۵۳۴۔ ۵۳۵۔ ۵۳۶۔ ۵۳۷۔ ۵۳۸۔ ۵۳۹۔ ۵۴۰۔ ۵۴۱۔ ۵۴۲۔ ۵۴۳۔ ۵۴۴۔ ۵۴۵۔ ۵۴۶۔ ۵۴۷۔ ۵۴۸۔ ۵۴۹۔ ۵۵۰۔ ۵۵۱۔ ۵۵۲۔ ۵۵۳۔ ۵۵۴۔ ۵۵۵۔ ۵۵۶۔ ۵۵۷۔ ۵۵۸۔ ۵۵۹۔ ۵۶۰۔ ۵۶۱۔ ۵۶۲۔ ۵۶۳۔ ۵۶۴۔ ۵۶۵۔ ۵۶۶۔ ۵۶۷۔ ۵۶۸۔ ۵۶۹۔ ۵۷۰۔ ۵۷۱۔ ۵۷۲۔ ۵۷۳۔ ۵۷۴۔ ۵۷۵۔ ۵۷۶۔ ۵۷۷۔ ۵۷۸۔ ۵۷۹۔ ۵۸۰۔ ۵۸۱۔ ۵۸۲۔ ۵۸۳۔ ۵۸۴۔ ۵۸۵۔ ۵۸۶۔ ۵۸۷۔ ۵۸۸۔ ۵۸۹۔ ۵۹۰۔ ۵۹۱۔ ۵۹۲۔ ۵۹۳۔ ۵۹۴۔ ۵۹۵۔ ۵۹۶۔ ۵۹۷۔ ۵۹۸۔ ۵۹۹۔ ۶۰۰۔ ۶۰۱۔ ۶۰۲۔ ۶۰۳۔ ۶۰۴۔ ۶۰۵۔ ۶۰۶۔ ۶۰۷۔ ۶۰۸۔ ۶۰۹۔ ۶۱۰۔ ۶۱۱۔ ۶۱۲۔ ۶۱۳۔ ۶۱۴۔ ۶۱۵۔ ۶۱۶۔ ۶۱۷۔ ۶۱۸۔ ۶۱۹۔ ۶۲۰۔ ۶۲۱۔ ۶۲۲۔ ۶۲۳۔ ۶۲۴۔ ۶۲۵۔ ۶۲۶۔ ۶۲۷۔ ۶۲۸۔ ۶۲۹۔ ۶۳۰۔ ۶۳۱۔ ۶۳۲۔ ۶۳۳۔ ۶۳۴۔ ۶۳۵۔ ۶۳۶۔ ۶۳۷۔ ۶۳۸۔ ۶۳۹۔ ۶۴۰۔ ۶۴۱۔ ۶۴۲۔ ۶۴۳۔ ۶۴۴۔ ۶۴۵۔ ۶۴۶۔ ۶۴۷۔ ۶۴۸۔ ۶۴۹۔ ۶۵۰۔ ۶۵۱۔ ۶۵۲۔ ۶۵۳۔ ۶۵۴۔ ۶۵۵۔ ۶۵۶۔ ۶۵۷۔ ۶۵۸۔ ۶۵۹۔ ۶۶۰۔ ۶۶۱۔ ۶۶۲۔ ۶۶۳۔ ۶۶۴۔ ۶۶۵۔ ۶۶۶۔ ۶۶۷۔ ۶۶۸۔ ۶۶۹۔ ۶۷۰۔ ۶۷۱۔ ۶۷۲۔ ۶۷۳۔ ۶۷۴۔ ۶۷۵۔ ۶۷۶۔ ۶۷۷۔ ۶۷۸۔ ۶۷۹۔ ۶۸۰۔ ۶۸۱۔ ۶۸۲۔ ۶۸۳۔ ۶۸۴۔ ۶۸۵۔ ۶۸۶۔ ۶۸۷۔ ۶۸۸۔ ۶۸۹۔ ۶۹۰۔ ۶۹۱۔ ۶۹۲۔ ۶۹۳۔ ۶۹۴۔ ۶۹۵۔ ۶۹۶۔ ۶۹۷۔ ۶۹۸۔ ۶۹۹۔ ۷۰۰۔ ۷۰۱۔ ۷۰۲۔ ۷۰۳۔ ۷۰۴۔ ۷۰۵۔ ۷۰۶۔ ۷۰۷۔ ۷۰۸۔ ۷۰۹۔ ۷۱۰۔ ۷۱۱۔ ۷۱۲۔ ۷۱۳۔ ۷۱۴۔ ۷۱۵۔ ۷۱۶۔ ۷۱۷۔ ۷۱۸۔ ۷۱۹۔ ۷۲۰۔ ۷۲۱۔ ۷۲۲۔ ۷۲۳۔ ۷۲۴۔ ۷۲۵۔ ۷۲۶۔ ۷۲۷۔ ۷۲۸۔ ۷۲۹۔ ۷۳۰۔ ۷۳۱۔ ۷۳۲۔ ۷۳۳۔ ۷۳۴۔ ۷۳۵۔ ۷۳۶۔ ۷۳۷۔ ۷۳۸۔ ۷۳۹۔ ۷۴۰۔ ۷۴۱۔ ۷۴۲۔ ۷۴۳۔ ۷۴۴۔ ۷۴۵۔ ۷۴۶۔ ۷۴۷۔ ۷۴۸۔ ۷۴۹۔ ۷۵۰۔ ۷۵۱۔ ۷۵۲۔ ۷۵۳۔ ۷۵۴۔ ۷۵۵۔ ۷۵۶۔ ۷۵۷۔ ۷۵۸۔ ۷۵۹۔ ۷۶۰۔ ۷۶۱۔ ۷۶۲۔ ۷۶۳۔ ۷۶۴۔ ۷۶۵۔ ۷۶۶۔ ۷۶۷۔ ۷۶۸۔ ۷۶۹۔ ۷۷۰۔ ۷۷۱۔ ۷۷۲۔ ۷۷۳۔ ۷۷۴۔ ۷۷۵۔ ۷۷۶۔ ۷۷۷۔ ۷۷۸۔ ۷۷۹۔ ۷۸۰۔ ۷۸۱۔ ۷۸۲۔ ۷۸۳۔ ۷۸۴۔ ۷۸۵۔ ۷۸۶۔ ۷۸۷۔ ۷۸۸۔ ۷۸۹۔ ۷۹۰۔ ۷۹۱۔ ۷۹۲۔ ۷۹۳۔ ۷۹۴۔ ۷۹۵۔ ۷۹۶۔ ۷۹۷۔ ۷۹۸۔ ۷۹۹۔ ۸۰۰۔ ۸۰۱۔ ۸۰۲۔ ۸۰۳۔ ۸۰۴۔ ۸۰۵۔ ۸۰۶۔ ۸۰۷۔ ۸۰۸۔ ۸۰۹۔ ۸۱۰۔ ۸۱۱۔ ۸۱۲۔ ۸۱۳۔ ۸۱۴۔ ۸۱۵۔ ۸۱۶۔ ۸۱۷۔ ۸۱۸۔ ۸۱۹۔ ۸۲۰۔ ۸۲۱۔ ۸۲۲۔ ۸۲۳۔ ۸۲۴۔ ۸۲۵۔ ۸۲۶۔ ۸۲۷۔ ۸۲۸۔ ۸۲۹۔ ۸۳۰۔ ۸۳۱۔ ۸۳۲۔ ۸۳۳۔ ۸۳۴۔ ۸۳۵۔ ۸۳۶۔ ۸۳۷۔ ۸۳۸۔ ۸۳۹۔ ۸۴۰۔ ۸۴۱۔ ۸۴۲۔ ۸۴۳۔ ۸۴۴۔ ۸۴۵۔ ۸۴۶۔ ۸۴۷۔ ۸۴۸۔ ۸۴۹۔ ۸۵۰۔ ۸۵۱۔ ۸۵۲۔ ۸۵۳۔ ۸۵۴۔ ۸۵۵۔ ۸۵۶۔ ۸۵۷۔ ۸۵۸۔ ۸۵۹۔ ۸۶۰۔ ۸۶۱۔ ۸۶۲۔ ۸۶۳۔ ۸۶۴۔ ۸۶۵۔ ۸۶۶۔ ۸۶۷۔ ۸۶۸۔ ۸۶۹۔ ۸۷۰۔ ۸۷۱۔ ۸۷۲۔ ۸۷۳۔ ۸۷۴۔ ۸۷۵۔ ۸۷۶۔ ۸۷۷۔ ۸۷۸۔ ۸۷۹۔ ۸۸۰۔ ۸۸۱۔ ۸۸۲۔ ۸۸۳۔ ۸۸۴۔ ۸۸۵۔ ۸۸۶۔ ۸۸۷۔ ۸۸۸۔ ۸۸۹۔ ۸۹۰۔ ۸۹۱۔ ۸۹۲۔ ۸۹۳۔ ۸۹۴۔ ۸۹۵۔ ۸۹۶۔ ۸۹۷۔ ۸۹۸۔ ۸۹۹۔ ۹۰۰۔ ۹۰۱۔ ۹۰۲۔ ۹۰۳۔ ۹۰۴۔ ۹۰۵۔ ۹۰۶۔ ۹۰۷۔ ۹۰۸۔ ۹۰۹۔ ۹۱۰۔ ۹۱۱۔ ۹۱۲۔ ۹۱۳۔ ۹۱۴۔ ۹۱۵۔ ۹۱۶۔ ۹۱۷۔ ۹۱۸۔ ۹۱۹۔ ۹۲۰۔ ۹۲۱۔ ۹۲۲۔ ۹۲۳۔ ۹۲۴۔ ۹۲۵۔ ۹۲۶۔ ۹۲۷۔ ۹۲۸۔ ۹۲۹۔ ۹۳۰۔ ۹۳۱۔ ۹۳۲۔ ۹۳۳۔ ۹۳۴۔ ۹۳۵۔ ۹۳۶۔ ۹۳۷۔ ۹۳۸۔ ۹۳۹۔ ۹۴۰۔ ۹۴۱۔ ۹۴۲۔ ۹۴۳۔ ۹۴۴۔ ۹۴۵۔ ۹۴۶۔ ۹۴۷۔ ۹۴۸۔ ۹۴۹۔ ۹۵۰۔ ۹۵۱۔ ۹۵۲۔ ۹۵۳۔ ۹۵۴۔ ۹۵۵۔ ۹۵۶۔ ۹۵۷۔ ۹۵۸۔ ۹۵۹۔ ۹۶۰۔ ۹۶۱۔ ۹۶۲۔ ۹۶۳۔ ۹۶۴۔ ۹۶۵۔ ۹۶۶۔ ۹۶۷۔ ۹۶۸۔ ۹۶۹۔ ۹۷۰۔ ۹۷۱۔ ۹۷۲۔ ۹۷۳۔ ۹۷۴۔ ۹۷۵۔ ۹۷۶۔ ۹۷۷۔ ۹۷۸۔ ۹۷۹۔ ۹۸۰۔ ۹۸۱۔ ۹۸۲۔ ۹۸۳۔ ۹۸۴۔ ۹۸۵۔ ۹۸۶۔ ۹۸۷۔ ۹۸۸۔ ۹۸۹۔ ۹۹۰۔ ۹۹۱۔ ۹۹۲۔ ۹۹۳۔ ۹۹۴۔ ۹۹۵۔ ۹۹۶۔ ۹۹۷۔ ۹۹۸۔ ۹۹۹۔ ۱۰۰۰۔ ۱۰۰۱۔ ۱۰۰۲۔ ۱۰۰۳۔ ۱۰۰۴۔ ۱۰۰۵۔ ۱۰۰۶۔ ۱۰۰۷۔ ۱۰۰۸۔ ۱۰۰۹۔ ۱۰۱۰۔ ۱۰۱۱۔ ۱۰۱۲۔ ۱۰۱۳۔ ۱۰۱۴۔ ۱۰۱۵۔ ۱۰۱۶۔ ۱۰۱۷۔ ۱۰۱۸۔ ۱۰۱۹۔ ۱۰۲۰۔ ۱۰۲۱۔ ۱۰۲۲۔ ۱۰۲۳۔ ۱۰۲۴۔ ۱۰۲۵۔ ۱۰۲۶۔ ۱۰۲۷۔ ۱۰۲۸۔ ۱۰۲۹۔ ۱۰۳۰۔ ۱۰۳۱۔ ۱۰۳۲۔ ۱۰۳۳۔ ۱۰۳۴۔ ۱۰۳۵۔ ۱۰۳۶۔ ۱۰۳۷۔ ۱۰۳۸۔ ۱۰۳۹۔ ۱۰۴۰۔ ۱۰۴۱۔ ۱۰۴۲۔ ۱۰۴۳۔ ۱۰۴۴۔ ۱۰۴۵۔ ۱۰۴۶۔ ۱۰۴۷۔ ۱۰۴۸۔ ۱۰۴۹۔ ۱۰۵۰۔ ۱۰۵۱۔ ۱۰۵۲۔ ۱۰۵۳۔ ۱۰۵۴۔ ۱۰۵۵۔ ۱۰۵۶۔ ۱۰۵۷۔ ۱۰۵۸۔ ۱۰۵۹۔ ۱۰۶۰۔ ۱۰۶۱۔ ۱۰۶۲۔ ۱۰۶۳۔ ۱۰۶۴۔ ۱۰۶۵۔ ۱۰۶۶۔ ۱۰۶۷۔ ۱۰۶۸۔ ۱۰۶۹۔ ۱۰۷۰۔ ۱۰۷۱۔ ۱۰۷۲۔ ۱۰۷۳۔ ۱۰۷۴۔ ۱۰۷۵۔ ۱۰۷۶۔ ۱۰۷۷۔ ۱۰۷۸۔ ۱۰۷۹۔ ۱۰۸۰۔ ۱۰۸۱۔ ۱۰۸۲۔ ۱۰۸۳۔ ۱۰۸۴۔ ۱۰۸۵۔ ۱۰۸۶۔ ۱۰۸۷۔ ۱۰۸۸۔ ۱۰۸۹۔ ۱۰۹۰۔ ۱۰۹۱۔ ۱۰۹۲۔ ۱۰۹۳۔ ۱۰۹۴۔ ۱۰۹۵۔ ۱۰۹۶۔ ۱۰۹۷۔ ۱۰۹۸۔ ۱۰۹۹۔ ۱۱۰۰۔ ۱۱۰۱۔ ۱۱۰۲۔ ۱۱۰۳۔ ۱۱۰۴۔ ۱۱۰۵۔ ۱۱۰۶۔ ۱۱۰۷۔ ۱۱۰۸۔ ۱۱۰۹۔ ۱۱۱۰۔ ۱۱۱۱۔ ۱۱۱۲۔ ۱۱۱۳۔ ۱۱۱۴۔ ۱۱۱۵۔ ۱۱۱۶۔ ۱۱۱۷۔ ۱۱۱۸۔ ۱۱۱۹۔ ۱۱۲۰۔ ۱۱۲۱۔ ۱۱۲۲۔ ۱۱۲۳۔ ۱۱۲۴۔ ۱۱۲۵۔ ۱۱۲۶۔ ۱۱۲۷۔ ۱۱۲۸۔ ۱۱۲۹۔ ۱۱۳۰۔ ۱۱۳۱۔ ۱۱۳۲۔ ۱۱۳۳۔ ۱۱۳۴۔ ۱۱۳۵۔ ۱۱۳۶۔ ۱۱۳۷۔ ۱۱۳۸۔ ۱۱۳۹۔ ۱۱۴۰۔ ۱۱۴۱۔ ۱۱۴۲۔ ۱۱۴۳۔ ۱۱۴۴۔ ۱۱۴۵۔ ۱۱۴۶۔ ۱۱۴۷۔ ۱۱۴۸۔ ۱۱۴۹۔ ۱۱۵۰۔ ۱۱۵۱۔ ۱۱۵۲۔ ۱۱۵۳۔ ۱۱۵۴۔ ۱۱۵۵۔ ۱۱۵۶۔ ۱۱۵۷۔ ۱۱۵۸۔ ۱۱۵۹۔ ۱۱۶۰۔ ۱۱۶۱۔ ۱۱۶۲۔ ۱۱۶۳۔ ۱۱۶۴۔ ۱۱۶۵۔ ۱۱۶۶۔ ۱۱۶۷۔ ۱۱۶۸۔ ۱۱۶۹۔ ۱۱۷۰۔ ۱۱۷۱۔ ۱۱۷۲۔ ۱۱۷۳۔ ۱۱۷۴۔ ۱۱۷۵۔ ۱۱۷۶۔ ۱۱۷۷۔ ۱۱۷۸۔ ۱۱۷۹۔ ۱۱۸۰۔ ۱۱۸۱۔ ۱۱۸۲۔ ۱۱۸۳۔ ۱۱۸۴۔ ۱۱۸۵۔ ۱۱۸۶۔ ۱۱۸۷۔ ۱۱۸۸۔ ۱۱۸۹۔ ۱۱۹۰۔ ۱۱۹۱۔ ۱۱۹۲۔ ۱۱۹۳۔ ۱۱۹۴۔ ۱۱۹۵۔ ۱۱۹۶۔ ۱۱۹۷۔ ۱۱۹۸۔ ۱۱۹۹۔ ۱۲۰۰۔ ۱۲۰۱۔ ۱۲۰۲۔ ۱۲۰۳۔ ۱۲۰۴۔ ۱۲۰۵۔ ۱۲۰۶۔ ۱۲۰۷۔ ۱۲۰۸۔ ۱۲۰۹۔ ۱۲۱۰۔ ۱۲۱۱۔ ۱۲۱۲۔ ۱۲۱۳۔ ۱۲۱۴۔ ۱۲۱۵۔ ۱۲۱۶۔ ۱۲۱۷۔ ۱۲۱۸۔ ۱۲۱۹۔ ۱۲۲۰۔ ۱۲۲۱۔ ۱۲۲۲۔ ۱۲۲۳۔ ۱۲۲۴۔ ۱۲۲۵۔ ۱۲۲۶۔ ۱۲۲۷۔ ۱۲۲۸۔ ۱۲۲۹۔ ۱۲۳۰۔ ۱۲۳۱۔ ۱۲۳۲۔ ۱۲۳۳۔ ۱۲۳۴۔ ۱۲۳۵۔ ۱۲۳۶۔ ۱۲۳۷۔ ۱۲۳۸۔ ۱۲۳۹۔ ۱۲۴۰۔ ۱۲۴۱۔ ۱۲۴۲۔ ۱۲۴۳۔ ۱۲۴۴۔ ۱۲۴۵۔ ۱۲۴۶۔ ۱۲۴۷۔ ۱۲۴۸۔ ۱۲۴۹۔ ۱۲۵۰۔ ۱۲۵۱۔ ۱۲۵۲۔ ۱۲۵۳۔ ۱۲۵۴۔ ۱۲۵۵۔ ۱۲۵۶۔ ۱۲۵۷۔ ۱۲۵۸۔ ۱۲۵۹۔ ۱۲۶۰۔ ۱۲۶۱۔ ۱۲۶۲۔ ۱۲۶۳۔ ۱۲۶۴۔ ۱۲۶۵۔ ۱۲۶۶۔ ۱۲۶۷۔ ۱۲۶۸۔ ۱۲۶۹۔ ۱۲۷۰۔ ۱۲۷۱۔ ۱۲۷۲۔ ۱۲۷۳۔ ۱۲۷۴۔ ۱۲۷۵۔ ۱۲۷۶۔ ۱۲۷۷۔ ۱۲۷۸۔ ۱۲۷۹۔ ۱۲۸۰۔ ۱۲۸۱۔ ۱۲۸۲۔ ۱۲۸۳۔ ۱۲۸۴۔ ۱۲۸۵۔ ۱۲۸۶۔ ۱۲۸۷۔ ۱۲۸۸۔ ۱۲۸۹۔ ۱۲۹۰۔ ۱۲۹۱۔ ۱۲۹۲۔ ۱۲۹۳۔ ۱۲۹۴۔ ۱۲۹۵۔ ۱۲۹۶۔ ۱۲۹۷۔ ۱۲۹۸۔ ۱۲۹۹۔ ۱۳۰۰۔ ۱۳۰۱۔ ۱۳۰۲۔ ۱۳۰۳۔ ۱۳۰۴۔ ۱۳۰۵۔ ۱۳۰۶۔ ۱۳۰۷۔ ۱۳۰۸۔ ۱۳۰۹۔ ۱۳۱۰۔ ۱۳۱۱۔ ۱۳۱۲۔ ۱۳۱۳۔ ۱۳۱۴۔ ۱۳۱۵۔ ۱۳۱۶۔ ۱۳۱۷۔ ۱۳۱۸۔ ۱۳۱۹۔ ۱۳۲۰۔ ۱۳۲۱۔ ۱۳۲۲۔ ۱۳۲۳۔ ۱۳۲۴۔ ۱۳۲۵۔ ۱۳۲۶۔ ۱۳۲۷۔ ۱۳۲۸۔ ۱۳۲۹۔ ۱۳۳۰۔ ۱۳۳۱۔ ۱۳۳۲۔ ۱۳۳۳۔ ۱۳۳۴۔ ۱۳۳۵۔ ۱۳۳۶۔ ۱۳۳۷۔ ۱۳۳۸۔ ۱۳۳۹۔ ۱۳۴۰۔ ۱۳۴۱۔ ۱۳۴۲۔ ۱۳۴۳۔ ۱۳۴۴۔ ۱۳۴۵۔ ۱۳۴۶۔ ۱۳۴۷۔ ۱۳۴۸۔ ۱۳۴۹۔ ۱۳۵۰۔ ۱۳۵۱۔ ۱۳۵۲۔ ۱۳۵۳۔ ۱۳۵۴۔ ۱۳۵۵۔ ۱۳۵۶۔ ۱۳۵۷۔ ۱۳۵۸۔ ۱۳۵۹۔ ۱۳۶۰۔ ۱۳۶۱۔ ۱۳۶۲۔ ۱۳۶

شریف میں ادعویٰ بدعتیہ اسلام ہے۔  
عربی زبان کا تھوڑا سا علم صرف جاننے والی اصحاب  
بھی جانتے ہیں کہ دعائیں عوام کا مصدر کئی طرح پر آتا ہے  
دَعَاءٌ - دَعْوَى - دَعْوَةٌ - اور دَعَايَةٌ اور دَاعِيَةٌ  
سب مصدر ہیں۔ چنانچہ مجمع البحار میں لفظ دعا کے ضمن  
میں اسی حدیث کے متعلق فرماتے ہیں۔

ادعوت بدعاية الاسلام ای بدعتہ دہی  
كلمة الشهادة التي يدعى اليها اهل الملل الكافرة دوتے  
بداعية مصداك العافية۔  
اور اس سے پہلے فرماتے ہیں۔  
الدعوى الدعاء فما كان دعوتكم والدعاء  
واحد دعوتكم وله دعوة الحق۔

(باقی باقی)

## نجد سے قرن الشیطان

بازگواز نجد وازیاران نجد  
(سلسلہ کے لئے دیکھو الہدیٰ ۲۲-۲۳ اپریل)

چونکہ یہ رسم بدعتیہ سورج کی پرستش اس زمانہ  
میں ہندوستان ہی میں تھی اور ہے بھی۔ اسلئے رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس ملک میں سورج پرست  
لوگ رہتے ہیں اور جس طرف سے سورج نکلتا ہے  
(یعنی جہاں سے سورج نکلے گا) وہاں بہت فتنہ اور  
فساد ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ آنحضرت نے اس ملک  
میں آکر اس فتنہ شرک اور عبادت لغیر اللہ کو مٹانے  
والی اور کفار سے جہاد کرنے والی جماعت کو جنت کی  
خوشخبری دی ہے۔ فرمایا۔

عصابتان من امتی احمرهما الله من النار  
عصابة لغز الهند وعصابة مع عيسى بن مريم  
(نسائی سنن احمد وغیرہ)

یعنی دو ایسی جماعتیں میری امت سے ہونگی جن کو  
اللہ تعالیٰ آگ جہنم سے بچائے رکھیگا۔ ایک تو  
وہ جماعت جو ہندوستان میں غزا کر کے (اعلائے  
کلمۃ الحق) کرے گی۔ اور دوسرے وہ لوگ جو میرے  
بن مریم کے ہمراہ ہونگے۔

اللهم ارزقنا ذائقته واجمنا من خزي الدنيا  
و عذاب يوم القيمة۔

ہمارے اگلے صاحب الفاظ من اور منہا  
سے بہت گھبرائے۔ لیکن اس میں ان کو معذور سمجھتا ہوں  
کیونکہ آپ نے صرف یہی ایک حدیث کہیں سے سنی یا  
پوچھ لی ہوگی جو الفقہاء میں لکھی۔ کاش وہ دوسری  
احادیث جو اسی باب کے ضمن میں ہیں۔ ان کے الفاظ  
پر بھی نظر ڈال لیتے۔ جہاں الفاظ من حیث لکن  
مشک ہل قال بہا اور منہا یعنی جہاں سے بدلہ لیتے ہیں۔  
موجود ہیں (فتح الباری ص ۲۳) تو اس قدر  
نہ سٹ پتاتے۔ اور ان کا یہ اضطراب (جبکہ اثر سے  
بچارے العماق کو العماق لکھ رہے ہیں) نہ رہتا۔  
تو اب اس کا مطلب اگر

شیطان کا سینگ بھی اسی طرف (مشرق) سے  
چڑھتا ہے۔ (الہدیٰ ۲۳ - اکتوبر ۱۹۲۵ء)  
لکھ دیا تو کون جرم کیا۔ کیونکہ اکثر شارحین حدیث نے  
یہی مراد لی ہے کہ مطلب سورج ہے اور سورج  
مشرق سے طلوع ہوتا ہے۔ اسلئے آنحضرت کا مطلب  
یہ تھا کہ اس طرف فتنے اور فساد ہیں۔ اور گم گشتگان  
بادیہ منالیت کی بستی اسی طرف ہے۔ اس سے یہ  
مطلب نہ لینا چاہئے کہ آنحضرت نے سورج کو حقیقتاً  
قرن الشیطان فرمایا بلکہ اس کا مطلب گذشتہ تصریحات  
سے واضح ہے کہ چونکہ طلوع آفتاب کے وقت شیطان  
اپنے سینگ اس سے ملا دیتا ہے تاکہ آفتاب کی پرستش  
کرنے میں لوگ اسکی پرستش کریں۔ لہذا استعاراً  
ارشاد ہے۔

اخبار الفقہاء میں اگلے صاحب نے ملک عرب  
کا ایک نکتہ دیکر اس پر خطوط لگا کر اس بات کے  
ثبوت کی بیوقوف گمشدگی کی ہے کہ نجد مدینہ منورہ  
سے عین مشرق میں واقع ہے۔ لیکن اس معاملہ میں  
بھی صاحب موصوف نے علم جغرافیہ سے بالکل کورا  
پن اور جہالت کا اظہار کیا ہے۔ اور پھر اس پر جرات  
یہ کہ جغرافیہ دانوں کو چیلنج دیتے ہیں ہے

چہ دلاورست دزدے، کہ بکف چراغ دارد  
جو لوگ علم جغرافیہ جانتے ہیں اور اس علم کی تمام

شاخوں کے مطالعہ کا ذوق سلیم رکھتے ہیں ان پر یہ بات  
روشن ہے کہ مدینہ منورہ زادہ اللہ شرفاً و تعظیماً خط سرطان  
سے قدرے اوپر اور ۲۳ اور ۳۰ ڈگری خطوط عرض  
البلد کے درمیان واقع ہے۔ اور ٹھیک اسکے شمال میں  
نجد ہے۔ ملاحظہ ہونے لگے (فتح) ص ۲۳  
Old World (ہماری نئی دنیا) Human  
Geography (بیومن جغرافیہ)۔ جس میں نے  
اور خاص خاص کوشش سے مرتب کئے ہوئے نقشے بھی موجود  
ہیں۔ اور جو حال ہی میں ۱۹۲۵ء کے انڈیا سیکورٹی  
چھاپا ہے۔ اور جس کے مصنف ایک فاضل مسٹر کیرن رین  
ہیں۔ اس میں انہوں نے لکھا ہے کہ نجد مدینہ منورہ سے  
شمال میں واقع ہے۔

اور ساتھ ہی یہ امر بھی مسلمہ ہے کہ نجد کے بہت سے  
حصے ہیں۔ اور نجد سے مراد وہ شمالی سطحیات مرتفع ہیں جو  
صحراے شام تک چلے گئے ہیں اور عام شارحین حدیث  
نے بھی اسکی تشریح کر دی ہے۔ چنانچہ علامہ حافظ ابن حجر  
عسقلانی فتح میں فرماتے ہیں۔

اما نجد فمن كل مكان من نفع وهو اسم لعشرة  
مواضع والى اذ ههنا اعلاها تھامیة والیمن واسفلها  
الشام والعراق۔ (اگلے صاحب اسکے معنی اچھی طرح کسی  
سے سمجھ لیں) یعنی لفظ نجد کے لغوی معنی بلند جگہ ہے  
سطح مرتفع۔ اور لفظ نجد کا اطلاق اصطلاحاً دس جگہوں  
پر ہوتا ہے۔ یعنی نجد دس ہیں۔ جس میں عراق وغیرہ بھی شامل  
ہے۔ اب فرمائیے اگلے صاحب! آپ نے ریاض کو  
کیوں مخصوص کر لیا ہے؟ اے تعصب تیرا ستیا ناس!۔  
ہاں یاد آگیا۔ مدینہ منورہ جیسا کہ پہلے عرض کیا گیا ہے

۲۳ اور ۳۰ خطوط عرض بلد کے درمیان واقع ہے  
اور اسکے نیچے سے خط سرطان عین مشرق میں کراچی سے  
ہوتا ہوا ہندوستان میں سے گذرتا ہے۔ اور اتفاقاً  
دیکھو کہ ہندوستان میں بریلی جہاں آج کل کفر کی نشین  
ہے) بھی ٹھیک ۲۳ اور ۳۰ خطوط عرض بلد کے  
درمیان میں ہے۔ یعنی مدینہ منورہ سے ٹھیک مشرق  
میں یہ شہر واقع ہے۔ تو کیا تعجب ہے کہ رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم کی مشرق سے مراد یہی بریلی مراد ہو۔  
امید ہے کہ اگلے صاحب اس حقیقت کو کلیجہ تمام کر تسلیم

فقہ اور فقہاء - جس میں فقہ - اصول فقہ اور فقہاء کی بحث پر مشتمل ہے۔

کر لینگے۔ درہ دہی ارشاد فرمائیں کہ بریلی کو ہم کیوں  
عین مشرق مدینہ اور "الا ان الفتنة ههنا" کا حقیقی  
مورد کیوں نہ سمجھیں جہاں بیشمار فتنوں کی ایجاد ہوئی۔  
جہاں اسلام کی اصلی صورت کو مسخ کر دیا گیا۔ جس جگہ  
حقیقی اسلام کو محض گیارہویں 'چہلم' ندا غیر اللہ اور  
امت مرحومہ کی تکفیر میں محدود کر رکھا ہو۔ جہاں اسلام  
کے منور چہرہ کو مسخ کرنے والے مجدد پیدا ہوں اور  
جہاں کے مفتی اپنی شرمزہ قلیلہ کے سوا تمام کلمہ گوؤں  
کو۔ ہاں اصحاب قبلہ کو۔ ہاں ہاں لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ  
پڑھنے والوں کو۔ مجاہدین فی سبیل اللہ کو۔ خدام دین کو  
کافر و ملحد اور لعنتی سمجھتے ہوں۔ اور جہاں ہر حقیقی مسلم  
و مؤمن اور مجاہد کی مخالفت اور تکفیر ہو۔ کیا یہ فتنہ  
کم ہے؟ کہ جب امت مرحومہ کا شیرازہ پہلے ہی منتشر ہو رہا  
ہو۔ اسلام کی حالت کمزور ہو۔ اور شاطر و عیار دشمن  
گھات میں ہوں۔ انہ بڑا کم ہو و قبیلہ من حیث  
لا ترونہم۔ اور مسلمانوں پر چاروں طرف سے اقوام  
عالم کا حریفانہ ہجوم ہو۔ کفار اس کوشش میں ہوں کہ  
اسلام دنیا سے مٹ جائے۔ (واللہ متعم نورہ و لو کہی  
الکافرون) اور لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کہنے والی ہستی  
سطح ارضی پر سے معدوم ہو جائیں۔ تو اس حالت میں یہ  
بریلوی 'لکھنوی' جماعتی 'دیداری' جو ایک ہی تیلی کے  
چٹے بٹے ہیں۔ مسلمانوں میں آتش فتنہ شتعل کریں، تفریق  
و تشیت کا سبق دیں، نفاق و عداوت کا بیج بوئیں۔  
اعتقاد کجیل اللہ سے منحرف ہوں۔ اور اعدائے اسلام  
کو خالص اسلامی معاملات میں دخیل ہونے کی دعوت  
دیں۔ برید دن ان یتھاکموا الی الطاعوت۔  
اور مجاہدین اور خادمان اسلام کو کافر کہہ کر خارج از اسلام  
سمجھیں۔ اور پھر دعوتے ہو کہ ہم مسلمان ہیں اور مجدد۔  
فصل عسیتیم ان تولیتیم ان تفسد دانی الارض و تقطعوا  
ارحامکم اولئک الذین لعنہم اللہ فاصتمہم و اعلمی  
الصدارہم۔

اندریں حالات کون عقلمند ہے جو بریلی کو خصوصاً  
اور ہندوستان کو عموماً مشرق فتنہ نہ خیال فرمائے۔ یہی  
ہندوستان ہے جہاں ایسی ہستیاں اٹھیں جنہوں نے  
مہدویت اور نبوت کا دعوتے کرتے ہوئے اپنی وجہیلت

اور کذب کا ثبوت دیا۔ اور ہندوستان میں وہ فتنہ  
اور کبرام بنا کیا کہ الامان۔ آجنگ یہ دردازہ ایسا کھلا  
کہ آجکل چپہ چپہ پر جھوٹے مسیح اور دجالین کذابین کا  
پنجاب و ہند گویا سٹور (ڈکٹیور) ہو رہا ہے۔  
دو کس بنام احمد گمراہ کنند بے حد  
سازند از دل خود تفسیر فی القرانہ  
نقشہ عرب ٹھیک اور درست ہمراہ دیا جاتا ہے  
ناظرین اسے ملاحظہ فرمائیں اور انگریز صاحب کے تاجر علی  
کی الٹی گنگا بہتی ہوئی دیکھ کر اسکی داد دیں کہ کقدر ابلہ  
فریبی اور علمی کم مائیگی کا ثبوت دیا ہے۔

اللهم ارنا الحق حقاً والباطل باطلا واهدنا الصراط  
المستقیم۔ وثبت اقدامنا دانصکرنا علی القوم  
الضالین واهدہم ہدایۃ المتقین۔ آمین۔  
(عبدالرحمن)

## کھلی چھٹی

بنا سید فضل شاہ صاحب گدی نشین جلالپور ضلع جہلم

ناظرین المحدث کو معلوم ہو گا کہ اسے گاؤں سے ایک  
دوست حسن اتفاق سے جلالپور میں شاہ صاحب کے پاس  
پہنچا اور مفصلہ ذیل مسائل دریافت کئے۔  
۱، کیا کسی پیر کی بیعت کرنا ارکان اسلام سے ہے؟  
۲، کیا پیر کی قدبوسی کرنا قرآن و حدیث سے ثابت ہے؟  
۳، نماز تراویح کتنی رکعت بنی صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے؟  
۴، المحدث کی اقتدا کرنا جائز ہے یا نہ؟  
۵، کیا تقلید شخصی فرض ہے یا واجب یا سنت؟

ان سوالات کو قرآن و حدیث سے مدلل طور پر بیان  
فرما کر اجر خداوند کریم سے حاصل کریں۔

شاہ صاحب نے جو جواب دئے ذیل میں درج ہیں  
(الف) پیر کی بیعت کرنا فرض ہے جبکا ثبوت قرآن مجید میں  
موجود ہے یعنی حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کو  
حکم ہوا تھا کہ حضرت خضر علیہ السلام کو جا کر اپنا پیر کر  
(ب) پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی قدبوسی صحابہ کرتے تھے جو کتب  
حدیث میں موجود ہے۔ اور قرآن مجید میں قصہ حضرت  
یوسف علیہ السلام کا ملاحظہ کریں۔

(ج) تراویح کی نماز میں رکعت صحیح حدیث سے ثابت ہے  
اور اسی پر اجماع امت ہے۔ سوائے چند لاندہوں  
کے سب اسکے قائل ہیں۔

(د) اہل حدیث کی اقتدا کا اسی پر قیاس کر لیں کہ امام صاحب  
کا فتوے سے ہے کہ اگر کسی گاؤں میں نصف آبادی اہل  
حدیثوں کی ہو اور نصف سکھوں کی ہو تو نووارد مسافر کو  
اگر رات گزارنی ہو تو سکھوں کے گھرات گزارے  
اہل بیٹوں کے گھر نہ رہے۔ کیونکہ انکو گھر میں رہنے سے  
(ح) تقلید شخصی کے فرض ہونے پر کسی کوشک نہیں قرآن  
و حدیث میں کئی جگہ پر صاف صاف مذکور ہے۔  
لانڈہوں کے انکار سے سروکار نہیں۔

یہ ہیں شاہ صاحب کے جوابات۔ اب شاہ صاحب  
کی خدمت میں بڑے ادب سے گزارش ہے کہ آپ مہربانی  
فرما کر ان مسائل کو مدلل طور پر قرآن و حدیث سے ثابت  
کریں۔ اور گول مول کہہ دینے سے کسی طالب حق کی تسلی  
نہیں ہو سکتی۔ قصہ حضرت موسیٰ و حضرت خضر کا بیعت  
پیر پر چسپاں کرنا مع حوالہ تفسیرات و حدیث مفصل بیان  
فرمائیں۔ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی قدبوسی صحابہ کا کرنا  
کونسی حدیث کی کتاب میں آیا ہے؟ نماز تراویح کی بیس  
رکعت پر اجماع ہونا اور خود آنحضرت کا پڑھنا صحیح حدیث  
سے مع حوالہ تحریر کریں؟ المحدث کی اقتدا کا جو عقده آپ  
نے حل فرمایا ہے۔ بحوالہ کتب معتبرہ اظہار فرما کر سپلک  
بمردوشن کریں۔ تقلید شخصی کے مسئلہ پر قرآن و حدیث  
سے بیان فرما کر مسائل کی تسلی کریں۔

جناب شاہ صاحب! ان مذکورہ بالا مسائل کو اگر  
آپ قرآن و حدیث سے ثابت کر دیں۔ تو فی سوال حل  
کردہ بدل لائل قطعیہ بیس بیس روپیہ انعام حاصل کریں۔  
اگر آپ میں کچھ علمی جوہر ہے تو کسی اخبار کے پرچہ میں ان  
سوالات کو وضاحت سے بیان فرما کر مخلوق خدا کو عموماً  
اور مجھ مسکین کو خصوصاً مشکوری کا موقع بخشیں۔

لیکن یاد رہے کہ عالمانہ طرز پر مسائل کو مدلل طور پر  
اندر راج کرائیں۔ ایسا نہ ہو کہ پیروں والی بیخ کنل مار کر  
طالب علموں کو ہنسنے کا موقع دیوں۔ مگر قیاس معلوم  
ہوتا ہے کہ آپ بھی حافظ جماعت علی شاہ علی پوری کی طرح  
قرآن سے دلائل پیش کریں گے۔ وہ بھی بحوالہ قرآن کہا



# اسلام اور عورت

حدیث: تم اپنی عورتوں کو نیکی کی نصیحت کرو نیک باتیں اور دین کے مسئلے سکھاؤ کیونکہ وہ عورتیں تمہاری تابعداران کے ناموس تمہارے ہاتھ ہیں۔ تم ان کا نان نفقہ زیادہ کرو کے توفیق تعالیٰ تمہارا رزق اور عمر زیادہ کرے گا جیسا سلوک تم ان کے ساتھ کرو گے خدا تمہارے کرے گا۔ اور تب حضرت ابراہیم خلیل اللہ نے جناب یاری میں اپنی بی بی سارہ کی بدخلقی کا گلہ کیا۔ اللہ تعالیٰ نے وحی وحی بھیجی۔ اے میرے خلیل سارہ کو میں نے بائیں طرف کی ٹیڑھی پسلی سے پیدا کیا ہے جیسے سب عورتیں پیدا ہوتی ہیں۔ اگر تو اسکو سیدھی کرے گا تو سیدھی نہ ہوگی بلکہ ٹوٹ جائیگی اور تو صبر کر۔

حدیث: جو شخص عورت کی بدخلقی پر صبر کرے گا اس کو حضرت ایوب کی برابر اجر و ثواب ملیگا۔

حدیث: مرد کو واجب ہے کہ اپنی جوڑو باندی غلام کو علم سکھائے اور دین کے مسئلے سنائے اور اگر اسکو علم نہ ہو تو سیکھ کر سکھائے۔ اور اگر یہ بھی نہ ہو سکے تو اسکو حکم ہے جہاں خدا اور رسول کا ذکر۔ دین کے مسئلے سکھائے جاتے ہوں جا کر سیکھے۔ مردوں کو چاہئے کہ علم سیکھنے سے عورتوں کو نہ رد کریں۔ عورت کے مرد پر پانچ حق ہیں۔ اول عورت سے پردہ میں خدمت لے۔ دوسرے نماز روزہ کے احکام سکھائے۔ تیسرے اس کو رزق حلال کھلائے جو گوشت حرام کے مال سے مونا ہو گا وہ دوزخ میں گلیگا۔ چوتھے عورت پر کسی قسم کا ظلم و زیادتی نہ کرے کیونکہ عورت مرد کے پاس امانت ہے۔ پانچویں اگر عورت زیادتی و زبان درازی کرے تو مرد صبر کرے۔ اور غصہ میں اگر منہ نہ ہو کچھ کہہ نہ بیٹھے۔ مرد کے صبر سے عورت شرمندہ ہو کر خود بد خوئی نہ کرے گی۔

ایک شخص اپنی عورت کا گلہ لیکر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے دروازہ پر پہنچا۔ دیکھا کہ حضرت ام کلثوم حضرت عمر سے زبان درازی کرتی تھیں۔ یہ خیال کر کے کہ یہ خود اس بلا میں گرفتار ہیں دروازہ سے لوٹا حضرت عمر کو جب معلوم ہوا تو اسکو بلایا اور سبب پوچھا۔ تو

اس نے کہا کہ میں اپنی جوڑو کا گلہ لیکر آیا تھا جب آپ کو بھی اس بلا میں گرفتار دیکھا تو لوٹ گیا۔ حضرت عمر نے فرمایا کہ میری بی بی کے مجھ پر بہت حق ہیں اس وجہ سے میں نے اس کو معاف کیا۔ اول وہ میرے اور دوزخ کے درمیان آڑ ہے کہ حرام سے مخلوط نہ ہوں۔ دوسرے وہ میری نگہبان ہے جب میں کہیں جاتا ہوں تو میرے مال کی حفاظت کرتی ہے تیسرے وہ میری دھوین ہے جب میں نہاتا ہوں وہ میرے کپڑے دھوتی ہے۔ چوتھے میرے بچہ کی دالی ہے کس محنت سے پرہیز کر کے دودھ پلاتی ہے۔ پانچویں میری بھٹیاری ہے پکانے میں کسی وقت سستی نہیں کرتی۔

یہ سنکر اس نے کہا کہ میری عورت کے حقوق بھی مجھ پر ایسے ہی ہیں۔ میں نے بھی معاف کیا۔ اور یہ بھی کشرعی تعلیم ہے کہ عورت اپنے آپ کو خوب پاک و صاف رکھا کرے تاکہ خاوند کی رغبت زیادہ ہو۔ اور جس مرد نے اپنی فرمانبردار عورت کو گالی دی گویا اس نے مدد کی فرعون کی حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مقابلہ میں۔ اگر کوئی عورت نافرمانی کرے اس کو نرمی اور آہستگی سے نصیحت کرے۔ اگر نہ مانے تو اس سے کنارہ کرے۔ اور وہ اگر اس پر بھی نہ مانے تو یہ دل میں خیال کرے کہ میں نے نہ معلوم ایسی خدا کی کیا نافرمانی کی ہے جو میں اس بلا میں گرفتار ہوں۔

دیکھا آپ صاحبان نے کہ اسلام نے کس درجہ حقوق اور غیرت و وقعت عورتوں کو عطا کئے ہیں۔ جسکا مقابلہ کوئی مذہب نہیں کر سکتا۔

## (عورت کیا ہے)

- ۱) خدا نے عورت کو مرد کیلئے بنایا ہے۔
- ۲) دنیا ملکین تھی باغ دیران تھے۔ اور زابد گوشہ نشین آہ آہ کر رہے تھے۔ یہاں تک کہ عورت مکرانی۔
- ۳) وہ عمدہ سچی ہوئی میز بھی بھلا کچھ وقعت رکھتی ہے کہ جسکے قریب عورت جلوہ گر نہیں۔
- ۴) دنیا میں سب سے زیادہ شریف چیز ایک پاک عورت ہے۔
- ۵) پاکدامن عورت کی قیمت تو جواہرات سے بھی زیادہ ہے۔

۶) عورتوں کی ہم نشینی سے بہتر کونسا اسکول اخلاق اور انسانیت کیلئے ہو سکتا ہے۔

۷) عورت میں دنیا کی جنت اور بہشت پوشیدہ ہے۔

۸) مرد عورتوں کے حق میں جو چاہیں کہیں لیکن عورت ان پر حکومت کرتی ہیں۔

۹) مرد جیتنگ دل یا آنکھیں رکھتا ہے عورت کی حکومت اس سے کبھی زائل نہ ہوگی۔

۱۰) عورت اور شراب جو ان اور ضعیف کو سرشار بنا دیتی ہے۔

۱۱) عورت کی مسکراہٹ تیر کی طرح دل میں اتر جاتی ہے

۱۲) وہ شخص بیوقوف ہے جو عورت کے استقلال کی رفتار کو زبردستی یا چالاک سے دوسری طرف پھیر دینے کا خیال خام پکاتا ہے۔

۱۳) کوئی بھی ایسا مرد ہے جو عورت کے دریاے استقلال کے سیلاب کو طاقت یا لیاقت سے روک سکے۔

۱۴) عورت کی روح فضاے محبت میں سانس لیتی ہے۔

۱۵) فردوس وہی مقام ہے جہاں محبت رہتی ہو۔

۱۶) اہل تشریح کا یہی قول ہے کہ عورت میں دلربائی کی تاثیر ہے۔

عورت من مورت جنت کا ایک خوبصورت پھول ہے۔ باغ ارم کی مہک ہے۔ ننھے ننھے پودوں کی زراعت ہے۔ کامنی خوشنما درخت کی لچک ہے۔ چاند کی ہلکی ہلکی اور بھینی بھینی روشنی ہے۔ آفتاب کی پہلی کرن ہے رگلاب کے پھولوں کی نظر فریب شوخی ہے۔ خوشی کی لہر ہے۔ امیدوں کی دنیا ہے۔ دل مجبور کیلئے راحت ہے قلب مضطرب کیلئے چین ہے۔ مرد کیلئے جام سرد ہے۔

جب وہ خوش ہوتی ہے تو راحت و انبساط کا مرقع نظر آتی ہے۔ شادمانی کی چلتی پھرتی تصویر بن کر سامنے آتی ہے۔ اس کی ہر جنبش مستانہ مرد کے دل کو دنیا سے مجبور کر دینے والا نظارہ پیش کرتی ہے۔ اسکی حرکت مرد کی آنکھوں کیلئے ایک پر کیف شراب کا جام پیش کرتی ہے۔ ایک کلمہ نہ کہنے پر بھی وہ خاوند کے دلی جذبات کو آنکھ ملاتے ہی سمجھ جاتی ہے۔ جب وہ بیٹھی بیٹھی اور بھولی بھولی باتیں کرتی ہے تو اسکا حسین چہرہ خلاف معمول چمکنے دیکنے لگتا ہے۔ اس کے جسم کی ہر جنبش

ہدایت الزواہدین - یہاں بیوی کے احکام اور نکاح و طلاق کے مسائل - قیمت ۳ روپے

سے اظہارِ مسرت ہوتا ہے۔ وہ ایک بیٹھی چھری بن کر مرد کے دل میں اتر جاتی ہے۔ ایسی خوشنما چیز کیسے کیسے ظلم و ستم دیگر مذاہب نے روا رکھے۔ یہ اسلام کا ہی حقیقی مدعا ہے کہ عورت کی ہر طرح بر عزت کرنا چاہئے۔ اگر اسلام اس کی حمایت و ہمدردی و عزت نہ کرتا تو آج یہ عین بالکل تباہ و برباد ہو گئی ہوتی۔ کیا موزوں شعر سے یہ شوخی سے ہر شگوفہ کے ٹکڑے اڑا دے جس غنچہ پر نگاہ پڑی گل بسا دیا (منشی محمد داؤد خان از سبھل ضلع مراد آباد)

## قرب الہی

اللہ تبارک و تعالیٰ کا ارشاد ہے۔  
اللَّهُ تَوَكَّلْ عَلَى السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ  
اللَّهُ أَسْمَانُورِزْمِنِ كَالنُّورِ

نور ایک روشنی ہے۔ روشنی کا خاصہ ہے ہر بڑی اور بھلی چیز کو بخوبی آنکھوں کے سامنے ظاہر اور ہوا کر دیتی ہے جب قدر روشنی سے قربت اور نزدیکی ہوگی اتنی ہی اشیاء صاف نظر آئیں گی۔ اللہ تعالیٰ آسمانوں اور زمین کا نور ہے جب قدر اللہ تعالیٰ کی قربت زیادہ ہوگی اسی قدر آسمانوں اور زمین کی ضرر و ممان اور فائدہ مند اشیاء پر عبور زیادہ ہوگا۔ اور جب قدر بعد ہوگا اسی قدر اندھیرا ہوگا۔ یعنی جہالت ہوگی۔ خواہ دنیا کی کوئی ڈگری و ڈبلا ما حاصل ہو۔ اور آخر درجہ اس بعد کا یہ ہے کہ انسان ذات و صفات باری تعالیٰ عز اس میں مخلوق کو شریک یا دخل سمجھنے یا ماننے لگے۔ اس حد پر بالکل اندھیرا ہی اندھیرا ہے۔ اسی لئے ارشاد ہوا  
رَأَى الشِّرْكَ لَظْمًا عَظِيمًا کہ شریک ایک زبردست اندھیرا ہے جہاں ٹھوکریں اور دھکے ہیں اور راہ کا دستیاب ہونا محال۔ مثلت مثلاً۔ ہندو قوم کو لیتے کہ وہ اتنی معمولی بات نہیں سمجھ سکتے جو ایک بچہ سمجھ سکتا ہے۔ کہ پتھر تو پتھر ہی ہے ایک جامد چیز ہے جو از خود نہ کسی کو فائدہ پہنچا سکتا ہے نہ نقصان مگر اسکو پوریج رہے ہیں۔ دوسری مثال گائے کی ہے۔ جس کے عوص ہزاروں اپنے جیسے انسانوں کا خون کرنے کو مستعد اور آمادہ ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ یہ لٹکتے ہیں کہ انسان اپنے بڑے گرم کی وجہ سے گائے سے بیل

وغیرہ کا روپ دھارتا ہے۔ لہذا وہ انسان جو اپنے انسانی روپ میں ہے اعلیٰ ہے اس گائے سے۔ اور کوئی عقلمند یہ نہ کہیں گا کہ اعلیٰ کو اپنے پر قربان کرنا چاہئے۔ بجز اسکے جو شرکِ ظلمت میں ٹھوکر میں کھا رہا ہو۔

یہی کیفیت تعزلیوں۔ قبوں وغیرہ والوں کی ہے کہ وہ اصلی راستہ گم کر چکے۔ اب وہ اینٹ چونے یا کاغذ کھینچی وغیرہ پر اشرف المخلوقات کو بھینٹ چڑھانے کی فکر کریں تو کیا عجیب۔ یا حج سے روکنے کی تدابیر کریں۔ تو کیا تعجب۔ ان کو قرب الہی میسر نہیں کہ وہ نور سے مستفید ہو کر بڑے اور بھلے کو پہچان سکیں۔

جب انسان نور میں ہوتا ہے تو نفع و ضرر کو جان سکتا ہے۔ نفع سے مستفید ہوتا اور ضرر سے بچتا ہے۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل تمام جہان پر ظلمتِ شرک چھالی ہوئی تھی۔ اور سب سے زیادہ عرب پر جہاں رات دن خانہ جنگی رہتی تھی۔ اور وہ نعمتہائے آسمانی و زمینی سے بالکل مستفید نہ ہو سکتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا کہ وہ راہ ہدایت تلقین فرمائی جس نے ظلمتِ شرک کو بھاڑ کر بندوں کو اللہ تعالیٰ کی قربت تک پہنچا دیا۔ تو وہی لوگ جو گم کردہ راہ تھے، اندھیرے میں دھکے کھا رہے تھے قیصر و کسریٰ کے مالک کے وارث ہو گئے۔ ان کیلئے زمین و آسمان کے خزانے کھل گئے۔ وہ استاد اقوام بن گئے۔ فرج کے ہنر۔ صوبہ کے گورنر۔ ملک کے حاکم۔ سیاست کے ماہر اور مدبر ہو گئے۔ یہ علوم انہوں نے کس یونیورسٹی یا فوجی کالج میں سیکھے تھے؟ اگر معلوم ہو تو "اللہ نور السموات والارض" کو غور سے پڑھو معلوم ہو جائیگا۔

تمام علوم کا منبع ذات اللہ تبارک و تعالیٰ ہے۔ اور باری تمام صفات و کمالات وہ نور السموات والارض ہے۔ تو جب قدر زیادہ اس سے قربت ہوگی اسی قدر زیادہ علوم حاصل ہونگے۔ قوت عمل بڑھیں گی۔ اور جب قدر بعد ہوگا اسی قدر جہالت اور جمود پیدا ہوگا۔ احساسات مردہ ہو جائیں گے۔ اور آپس میں خانہ جنگی ہونے لگیں گی۔ کیونکہ اندھیرے میں دوست و دشمن نظر نہیں آتا۔ اپنے

پر اسے کی پہچان نہیں ہو سکتی۔

اللہ تعالیٰ نے اپنی نعمت کی یہی تکمیل فرمائی کہ اپنی قربت کا راستہ اپنے بندوں کو بذریعہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بنا دیا۔ جو اس راستہ پر چلا مراد کو پہنچا۔ زمین کا وارث ہوا۔ زمین و آسمان کے خزانوں سے مستفید ہوا۔ باعزت اور باعرب و قار ہوا۔ پڑھو  
فَاَمَّا يَا أَيُّدِيكُمْ مَعِيَ هَدَىٰ فَمَنْ تَبِعَ هَدَايَ فَلَا خَوْفَ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ۔

اس راستہ کا نام اللہ تعالیٰ نے اسلام رکھا یعنی دروہست فرمانبرداری ہے چون و چرا تا بعد اری۔ اسی کو توحید کہتے ہیں۔ اور اسی حالت کے متعلق مخبر صادق صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ

أَقْوَامٌ اسْتَمُوا لِي فَانَّهُ يَنْظُرُ بَنِي اللَّهِ۔ اور  
كما قال۔ یعنی مومن کی فراست نہایت زبردست ہوتی ہے کیونکہ وہ اللہ کے نور سے دیکھتا ہے

ایسی روشنی میں دھوکے کا احتمال نہیں۔ اس درجہ کو ولایت یا ایمان کامل کہتے ہیں۔ اور اس درجہ والوں کا ولی خود اللہ تعالیٰ ہو جاتا ہے۔ كما قال اللہ۔ "اللہ ولی المؤمنین۔ اور وَحَقًّا عَلَيْنَا نَبِيٌّ (نصر) المؤمنین۔ یعنی اللہ مومنوں کا ولی ہے اور ضرر یا کہ مومنوں کو نجات دینا (اور دوسری جگہ ارشاد ہے کہ مومنوں کی نصرت کرنا) ہم پر حق ہے۔ یعنی ہم ضرور دینگے اور کریں گے۔ صحاح اور توارخ میں مندرجہ واقعات شاہد ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو کفر و ضلالت کے اندھیرے اور کفار کی شرارتوں سے نجات بھی دی اور نصرت بھی فرمائی۔

اگر یہ صحیح ہے اور بلاشبہ صحیح ہے تو یا تو منا! مالکم لا توجون للہ وقادرا۔ اذ سب لکن اللہ تعالیٰ کی قربت حاصل کریں اور عامل بن جائیں کہ علم عمل کیلئے ہے نہ صرف کتابوں میں پڑھنے کیلئے۔ وہ شخص عالم ہے جو احکام خدا و رسول صلعم کو دغظ و درس میں شکران پر عامل ہے خواہ اسکو آیات و احادیث کے عربی الفاظ نہ معلوم ہوں یا نہ یاد ہوں اور وہ حکو سارا قرآن از بر ہو اور صحاح ستہ زبانی یاد ہوں مگر ان پر عامل نہ ہو تو گور مشعل وار اور جاہل چار پائے برد کتا ہے چند ہے۔

ہمارے خیال میں مسلمانوں کو یہی مرض لاحق ہے  
سچ کہا ہے کسی نے کہ

سائیں کے ڈیرے دور ہیں جیسے لمبی کھجور  
چڑھے تو چاکھے پرچم رس۔ گرے تو چکنا چور

اسی کی مصداق ہماری حالت ہے کہ دن بدن نیچے  
ہی نیچے چلے جا رہے ہیں۔ پس اسکا صرف ایک ہی علاج

ہے کہ قربت الہی کی طرف قدم اٹھائیں یعنی احکام الہی پر  
باتباع خالص جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پوری

طرح عمل کریں۔ یہی اللہ تعالیٰ کے حصول قرب کا راستہ  
ہے جس کے بارے میں ارشاد ہے کہ "فمن شاء اتخذ

الی دہ سبیلاً" اور فرمادیا کہ "ولا تتبع الہوی  
فیضلك عن سبیل اللہ" یعنی خواہشات و جذبات

کی پیروی قرب الہی سے دور کر دیتی ہے۔ اس سے بچو۔  
پس اللہ تعالیٰ کی قربت کے حاصل اور دارین

میں معراج ترقی کے حصول کا واحد راستہ اسلام ہے  
یعنی وہ اسلام جو خواہشات اور جذبات کا تابع نہیں۔

جیسا ہمارا ہے کہ شعائر اللہ بھی ہم خود بنا لیتے ہیں۔ بلکہ  
وہ اسلام جس کو اللہ تعالیٰ نازل فرمایا محمد رسول اللہ

صلعم نے تلقین و تعلیم فرمایا صحابہ کرام نے جان و مال سے  
پھیلا یا جسکے باری ہیں ارشاد ہے

لا یؤمن احدکم حتی یكون هو ا لا تبعاً  
لما حجت بہ (مشکوٰۃ) جس سے خواہشات و جذبات

حدود کے اندر رہتے ہیں اور جو عقل انسانی کو جلا دیکر قرب  
الہی سے منور کرتا ہے۔ یہ اسلام یہ ہے کہ اوامر و نواہی

کی حسب حکم اطاعت مکمل۔ حلال و حرام کی تمیز پر استقامت  
نفس سے عبرت اور آیات و مشابہات پر کھینچنا تاویل

ایمان رکھا جائے کیونکہ ان کی تاویل سوائے اللہ تبارک  
و تعالیٰ کے کوئی نہیں جانتا۔ پڑھو

وَمَا يَعْلَمُ تَارِیْطَهُ اِلَّا اللّٰهُ (آل عمران ع ۱)  
جس نے ان اصول پر عمل کیا۔ ان کو پیش نظر رکھا وہی

راد کو پہنچا، اسی کو قرب الہی نصیب ہوا۔ وہی نعمت ہائے  
الہی اور آسمانوں اور زمین کے خزانوں سے مستفید ہوا۔

اور زمین کا دارش ہوا۔ اور جو اس کے خلاف چلا۔ غلام  
اقوام بنا۔ اور وہ نعمتیں اللہ دراشت جو اسکے بزرگ

سکتا۔ چنانچہ آنکھوں سے دیکھ لو آج وہ ممالک جن پر  
عرب کے دشمنوں نے اسلام کے ذریعہ قرب الہی کی

قوت سے قبضہ کیا تھا اور ہم کو دے گئے تھے آج  
کہاں اور کس کے پاس ہیں؟ بڑھانا تو درکنار ہم ان کو

رکھ بھی نہ سکے۔ کیوں؟ معاملہ صاف ہے ہم راہ سے  
بے راہ ہو گئے۔ دین الہی سے بھٹک گئے۔ اسلام کو

اپنی خواہشات و جذبات کے ماتحت کر کے کچھ کا کچھ بنا لیا  
جب راستہ ہی بدل گیا تو منزل پر پہنچنا کیسا۔ فتنہ بردا

یا دلے الا بصار۔  
برادران اسلامی! اگر آپ کو میرے

خیالات سے اتفاق ہے تو اسلام کو تمام ملکوں میں سے  
صاف و پاک کر کے خالص کرنے کیلئے کون کون میری

اعانت و امداد کیلئے کمر بستہ اور مستعد ہوتے ہیں اور  
عہد و امان اور اقرار صحیح کرتے ہیں کہ

"آج ہی سے احکام قرآنی پر محمد رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم کے طریق پر جو احادیث صحیحہ سے ثابت ہو

پوری طرح بلا خوف و گھبراہٹ عمل کریں گے۔ یہاں تک  
کہ فروعات اور جزئیات میں بھی طریق نبوی علیہ صلوٰۃ

و السلام سے ذرہ برابر تجاوز نہ کریں گے۔ حتیٰ کہ زندگی  
کا ہر لمحہ اور شادی و عہد کا ہر کام مطابق سنت نبوی صلعم

کریں گے اور اس کے کرنے میں جو کچھ بھی تکالیف و مصائب  
پیش آئیں گے سب کو بخندہ پیشانی برداشت کر کے سبیل اللہ

سے سر موڑ نہ دینگے۔ اور اس اسلام کو مسلمانوں اور غیر مسلموں  
تک عملاً اور قولاً پہنچانے میں جان و مال سے دریغ نہ

کریں گے۔  
دوستو! یہی کام ہے جو ہم کو کرنا ہے۔ اس کیلئے ہم

مامور ہیں۔ لہذا اپنی ذات سے اسکو فوراً شروع کر دو۔  
پھر بال بچوں میں۔ پھر دوست احباب عزیز و اقارب

اور اہل محلہ میں شروع کر دو۔ اسی طرح بڑھاتے جاؤ کہ  
یہی اسوۂ حسنہ ہے جو ہمارے لئے اللہ تعالیٰ نے مقرر

فرمایا ہے۔ اسی سے ہم میں قوت عمل پیدا ہوگی۔ جمود  
رفع ہو کر روح زندگی کا ظہور ہوگا۔ اور ہر کام کیلئے

میدان عمل وسیع ہماری نظر کے سامنے ہوگا۔ ذلت  
درسوئی اور بار و تنزل دور ہو کر شاہراہ ترقی پر ہمارا

اور راہ نما۔

جو کہ ہم کو لفظ جمیعاً کے ساتھ حکم ہے اسلئے  
اہل دل کے سامنے ہم نے اپنے خیالات پیش کئے

اور اسی بنا پر آپ کو دعوت جماعت دیتے ہیں کہ آئیے  
ملکر اسکو کریں۔ فمن انصاری الی اللہ۔

(محمد عبد الغفار الخیری عفا اللہ عنہ از دہلی)

## شعائر اسلام

برادران اسلام! السلام علیکم۔ میں چند  
باتیں متعلق شعائر اسلام کے عرض کرتا ہوں۔ امید و امان

ہے کہ برادران اسلام کیلئے مفید ثابت ہوگی۔  
آج کل مسلمانوں نے کئی ایک باتیں غیر اسلام والوں

کی اختیار کر لی ہیں۔ مثلاً تعلیم مسلمانوں کی ہے تو انگریزی۔  
سلام و کلام ہے تو نزاریے کا۔ لباس ہے تو انہی ضالین

کا سا۔ شکل و صورت ہے تو وہ بھی قیصر و کسرے والوں  
کی سی۔ خورد و نوش کا طریقہ ہے تو وہ بھی عیسائیوں کا

سا۔ حتیٰ کہ جو پردہ اسلام میں ہے سو اس میں مسلمانوں  
نے انہی کی مشابہت شروع کر دی ہے۔ سچ فرمایا

صادق دمصدق محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ  
لکن سنن من کان قبلکم حدو النعل بالنعل

یعنی یہود و نزاریے کے قدم بقدم چلو گے حالانکہ میں  
تم کو منع کرتا ہوں کہ خالفوا الیسود ذالنصاری یعنی

یہود و نزاریے کا خلاف کرو اور میری پیروی لازم پکڑو  
یا رکھو لا یؤمن احدکم حتی یكون هو ا لا تبعاً

لما حجت بہ۔ تم میں سے کوئی ایمان والا نہ ہوگا جب تک  
کہ تمام کاموں میں میرے دین کی پیروی نہ کرے۔

اب بھائیو! خیال فرمائیے کہ کونسا ایسا مسلمان ہے  
جو یہ نہ جانتا ہو کہ پردہ اسلام میں ایک لابدی امر ہے کہ

جس کے کرنے کا حکم دو جہان کے سرور محمد رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم کو ہو رہا ہے کہ

یا ایھا النبی قل لا ذوالجلک وبناتک و نساء  
المؤمنین یدنین علیہن من اجلا بلیہن ذلک

ادنی ان یمفن فلا یوذین ؟  
۱۰ نبی اپنے گھر میں یعنی ازواج مطہرات اور اپنی

رحمت اللغات علیہم - آنحضرت کی سوا انہی ازواج مطہرات صحیحہ پوری - قیمت جلد اول ۱۰ روپے

لڑکیوں اور تمام ایمان والوں کی عورتوں کو فرمادے کہ اپنے اور بچادریں اور ڈھلیا کریں۔ بے پردہ نہ رہا کریں۔ یہ ان کا چادر دہن میں پردہ کے ساتھ رہنا اچھا ہے اس سے کہ بے پردہ رہ کر مصیبتوں و آفتوں میں گرفتار کیجائیں۔

اللہ سبحانہ تعالیٰ سے سچ فرمایا۔ طرح طرح کی ذلتوں میں مرد و عورت گرفتار ہو جاتے ہیں مگر پاکیزہ تعلیم پر عمل نہیں کیا جاتا۔ کیا ہم مسلمانوں نے اس آیت کے مطابق اپنی بیویوں اور لڑکیوں اور اپنی بہنوں اور عزیز و اقربا کی عورتوں کو پردہ کرنے کا حکم سنا یا اور ان سے پردہ کرایا؟ کیا ہم نے اپنی عورتوں کو عرسوں و میلوں میں جانے سے روکا؟ کیا ہم نے ان کو ناجائز خلاف شرع محفلوں و مجمعوں میں جانے سے باز رکھا؟ کیا محرم کے دنوں میں جنگ نامہ و مرثیہ سننے سے اپنی مستورات کو منع کیا؟ کیا ہم نے ان کو زیارات قبور اور بے حجاب و بے پردہ قبروں کے مجاوروں سے کلام کرنے اور غیر محرم کے سامنے آنے و سفر کرنے سے روکا؟ کیا ہم نے اپنی عورتوں کو خلاف شرع بیاہ شادی اور گانے بجانے کی مجلسوں میں شرکت کرنے سے ممانعت کی؟ اگر ہم نے ان افعال قبیحہ کے کرنے سے اپنی عورتوں کو منع نہیں کیا اور حجاب و پردہ کی تاکید نہیں کی تو بس ہم کو اور آپ کو ہر باد ہونے کیلئے کافی ہے۔

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص اپنے گھر والوں پر پردہ کی روک ٹوک نہیں کرتا تو لوگو خبردار ہو جاؤ وہ دیوث ہے۔ الا وهو الدیوث لا یجد راحة الجنة وان ریحہ یوجد من میسرة اربعین فریقاً۔ جنت کی خوشبو کی لپٹیں چالیس برس کی راہ سے پائی جاتی ہونگی۔

اسی طرح آپ نے عورتوں کو فرمایا ہے جو بن سنورک خوشبو لگا کر مردوں کے مجمع میں سے جاتی ہیں الا کذا کذا یعنی خبردار ہو جاؤ وہ عورتیں زانیہ ہیں۔ اب مسلمان بھائیو! خود بھی عمل کرو اور ہرے افعال سے اجتناب کرو جیسا کہ حکم خداوندی ہے

یغضوا من ابصارہم ویحفظوا فرجہم یعنی اپنی آنکھ و جسم کی حفاظت کرو۔ اسی طرح اپنے گھر والوں و عزیز و اقربا کی عورتوں کو بھی خلاف شرع ہرے افعال سے بچاؤ۔ اور خدا سے تعالیٰ کا حکم سناؤ کہ یغضضن من ابصارہن ویحفظن فرجہن۔

اپنے آنکھ و جسم کی نگاہداشت کریں اور نہ اپنی زینت کسی غیر محرم کو دکھائیں اور نہ زیور کو بجا کر چلیں تاکہ غیر مرد کو خبر ہو۔ اور نہ ان عورتوں کو علیحدہ چھوڑنا چاہئے کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ الا لا یخلون رجل بامرأة الا مکان ثالثہما الشیطان۔ (آدمی نہیں خلوت کرتا کسی اجنبیہ عورت سے مگر تیسرا ان کا شیطان ہوتا ہے) فوراً فحش کی طرف مائل کر دیتا ہے۔ حتیٰ کہ عورت اپنے زیور جینٹھ کے ساتھ بھی تنہا مکان میں نہ ہو کیونکہ زیور جینٹھ کو بھی عورت کے حق میں موت فرمایا ہے۔

بھائیو! یہ ہے طریقہ اسلام پردہ کے بارہ میں جو آج مسلمانوں نے ترک کر دیا ہے خود عمل کرو اور اپنی مستورات کو بھی عمل کراؤ اور اللہ کے عذاب سے ڈراؤ کہ اللہ کے حکم کا خلاف کرنے میں مرد ہو یا عورت فلاح نہیں ہے۔ فلیحذرو الذین یخالفون عن امرہ ان تصیبہم فتنۃ او یصیبہم عذاب الیم۔ (ڈرتے رہیں وہ لوگ جو اللہ کے خلاف کرتے ہیں کوئی فتنہ یا کوئی سنگین عذاب خدا کی طرف سے نہ پکڑے)۔

اور یہ بھی یاد رکھو اسے میرے مسلمان بھائیو کہ قیامت کے روز خدا سے ہم سے اور آپ سے پردہ کے بارہ میں ضرور بالضرور سوال کریگا۔ اس لئے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ کلکم راع وکلکم مسئول عن رعیتہ والرجل راع علی اہل بیئہ وهو مسئول عن رعیتہ۔ یعنی ہر ایک تم میں سے سردار ہے اور وہ اپنی رعیت سے قیامت کو دن پوچھا جائیگا کہ کس طرح اپنی رعیت سے برتاؤ کیا اسلام میں رکھ کر یا غیر اسلام میں۔ اور اسی طرح آدمی اپنے گھر والوں یعنی بیوی بچوں پر سردار ہے اور وہ سوال کیا جائیگا اپنے گھر والوں کے بارہ میں۔ تو کیا عورتوں کے پردہ کے

بارہ میں نہ پوچھا جائیگا۔ پھر اس وقت کیا جواب ہو گا؟ کہ باوجود الرجال قوامون علی النساء کے ہوتے ہوئے عورتوں کو نصیحت نہیں کی جاتی۔ ہاں کہاں سے نصیحت کی جائے جو آج عورتیں مردوں کی سردار ہو گئیں۔ بس اب غیر نہیں ہے حضور پر نور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ لا یعلم قوم اذا امر علیہم للمہ اذ یعنی اس قوم میں خبر و برکت نہ ہوگی جس پر عورت سردار ہو جائے۔ آہ آج وہی زمانہ ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے علامات قیامت بیان فرماتے ہوئے یہ بھی فرمایا ہے کہ واطاع الرجل امرہ یعنی آدمی اپنی عورت کی ماتحتی قبول کر لیا۔ اور یہ ماتحتی نہیں ہے تو اور کیا ہے کہ ہماری مستورات بے حجاب و بے پردہ جہاں ان کا جی چاہتا ہو چل دیتی ہیں۔ اور ہم کو حیا و شرم بھی نہیں لگتی الحیاء شعبۃ من الایمان۔ غیرت بھی ایک ایمان کی علامت ہے۔ اور جو بے غیرت ہے تو ان کے لئے پہلے انبیاء علیہم السلام کا فرمان ہے کہ اذا لم تستح فاضع ماشئت۔ یعنی جب حیا و شرم نہ ہو تو جو کچھ دل میں آئے کر گندو۔

خدا ہم کو اور آپ کو اور تمام مسلمانوں کو خواہش نفس کے تابع نہ کرے۔ بلکہ اپنے نبی احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر امر میں پیروی نصیب کرے۔ آمین۔

(عبد اللطیف مدرس مدرسہ محمدیہ اٹاوا)

## بہشتی زیور

## بہشتی گوہر

(مصنف مولوی اشرف علی صاحب تھانوی)

عورتوں اور لڑکیوں کیلئے خاص تحفہ۔ مصنف موصوف نے گھریلو زبان میں ہر مسئلہ کو نہایت خوبی کے ساتھ واضح کر دیا ہے۔ ہر مسلمان عورت کیلئے واقعی بہشتی زیور ہے روزانہ ضروریات کی تمام باتیں قریب قریب اس میں قیمت ۱۱ حصوں کی صرف عا۔ جلد طلب کیجئے۔ (منچر دفتر المحدثہ لکھنؤ)

مجلات طلسم - مولانا اسماعیل شمس الدین دہلوی کی مفصل سوانح عمری - قیمت سے (منچر)

# ملکی مطلع

## خلافت کا نفرس اور سماجی

دہلی میں خلافت کا نفرس کا جب سے اجلاس ہوا ہے آریہ سماجی اخبار مسلم لیڈروں کو پانی پی پی کر کو س رہے ہیں۔ یہ کیوں؟ اس کا سبب یہ ہے کہ مسلم لیڈروں نے فسادات کی اصلی وجہ ذرہ کھلے لفظوں میں ظاہر کر دی ہے۔

مسلم لیڈروں نے جو راشے آج ظاہر کی ہے۔ جہاں تا گاندھی اُسے مدت ہوئی ظاہر کر چکے ہیں۔ اگرچہ آریہ سماجیوں نے اُس وقت بھی شور مچایا تھا۔ لیکن چونکہ ہم مقابل جہاں تا گاندھی تھے اور سماجی جانتے تھے کہ جہاں تا گاندھی کو گالیاں دینے سے عام ہندوں کو ان کے خلاف نفرت ہو جائیگی۔ اور اُن کا بنا بنایا کھیل بگڑ جائیگا۔ اسلئے وہ جہاں تا گاندھی کے حق میں کھلے طور پر بد زبانی نہ کر سکے۔ اور اُن کے شور و نشر کو جہاں تا سماجی نے یہ کہہ کر ٹھنڈا کر دیا کہ جو کچھ میں نے لکھا ہے سوچ سمجھ کر اور کامل غور و خوض کے بعد لکھا ہے۔

لیکن اب تو آریہ سماجیوں کے پوراہہ ہیں۔ اب اُن کے معاملہ میں جہاں تا گاندھی نہیں کہ ہندوؤں کے خوف سے وہ ان کو گالیاں نہ دے سکیں گے۔ اس لئے آریہ سماجیوں نے خلافت کا نفرس کے روزناموں کی آڑ میں مسلم لیڈروں کو اور ساتھ ہی اسلام کو ایسی ایسی گالیاں دیں کہ توبہ ہی بھلی۔ مولانا سید سلیمان عیسیٰ بلندیہ عالم کو جن کا ایک ایک لفظ واقعات کا ترجمان ہوتا ہے شرارت پسند مولانا اور مولانا محمد علی اور شوکت علی کو "بدھومیوں" لکھ لکھ کر اپنے دل کا بخار نکال رہے ہیں۔ اور اُن کا قصور صرف یہ ہے کہ اُنہوں نے کئی سال تک ہندوؤں کے مظالم دیکھ دیکھ کر آخر صاف صاف الفاظ میں اعلان کر دیا کہ آئندہ اس قسم کے ناروا سلوک برداشت نہیں کئے جا سکتے۔ یا تو ہندو مسلمانوں سے رواداری کا

سلوک کریں۔ یا صاف صاف الفاظ میں اپنا غندیہ ظاہر کر دیں۔

مولانا محمد علی اور مولانا شوکت علی نے جب قدر بیانات دئے ہیں اُن کے چند فقرے ذیل میں مارج کئے جاتے ہیں تاکہ ناظرین کو معلوم ہو سکے کہ ان رہنمایان ملک نے کیا کہا اور آریہ سماجی اخباروں نے انہیں سپلک میں بدنام کرنے کیلئے کیا کچھ لکھا۔

مولانا شوکت علی نے "بیبی کرائیکل" کے مائیک سے بیان کیا۔

"میں پکا عدم تعاونی ہوں x x x x نیز ہندو مسلم اتحاد کو اسلام اور بھارت مائیک کے مستقبل کیلئے نہایت ضروری چیز خیال کرتا ہوں x x x x مگر ان تین سالوں میں ہم نے کیا دیکھا۔ ہندوؤں کا ایک گروہ جس کو کانگریس میں ایک بڑی بھاری پوزیشن حاصل ہے۔ ہندو مسلم اتحاد کی جڑوں پر کلہاڑا چلاتا رہا۔ ہم نے اس گروہ کی سرگرمیوں کو استقلال سے دیکھا اور برداشت کیا۔ مگر وہ گروہ اپنے کام میں مصروف رہا اس لئے ہندوؤں کو مسلمانوں کے خلاف بھڑکایا۔ x x x x ہم اپنے کانگریسی دوستوں کو فہمائش کرتے رہے کہ وہ ان ہندوؤں کی سرگرمیوں کا جو اپنے تئیں کانگریس میں رکھتے ہوئے ہندوؤں کو مسلمانوں کے خلاف بھڑکاتے تھے اور انہیں اکھاڑے قائم کرنے کی پریرنا کرتے تھے۔ ٹوٹس لیں۔ پھر ہم نے شرمیتی نیڈو۔ جہاں تا گاندھی اور پنڈت موتی لال نہرو سے اپیل کی۔ کہ وہ ان ہندوؤں کی سرگرمیوں کو بند کریں۔ مگر ان کو اپنے کام میں بشمار مشکلات کا سامنا کرنا تھا اسلئے انہیں وقت نہ مل سکا کہ وہ ان ہندوؤں کی مراجعت پسندانہ سرگرمیوں کے خلاف جہاد شروع کریں ہم نے کلکتہ کے فساد میں اس تباہ کن پالیسی کا نتیجہ دیکھ لیا۔ کلکتہ کے بعد ہم برداشت نہیں کر سکتے کہ مسلمان اس طرح منظم جماعتوں کے ہاتھوں ذبح کئے جائیں۔ ہم جتنے الامکان یہ کوشش کریں گے کہ وہ اپنے تئیں ہندوؤں کے حملوں کے مقابلہ میں بچا سکیں۔ x x x

میں جو وقت کعبہ کی مقدس سرزمین میں قدم رکھونگا تو میں پھر ہندو مسلم اتحاد کیلئے باری تعالیٰ سے دعا کرونگا

کیونکہ میرے نزدیک ہندو مسلم اتحاد ہی ایک ایسا علاج ہے جس سے کہ اسلام اور بھارت مائیک آزاد ہو سکتے ہیں۔ مولانا محمد علی صاحب نے بیبی سے روانگی کے وقت ایک انٹرویو میں فرمایا۔

"ہم تین سال تک بالکل خاموش رہے۔ اور وقتاً فوقتاً شرارت پسند ہندوؤں کو تنبیہ کرتے رہے۔ ہم لوگ صرف اپنے ہم مذہبوں ہی کو جھاڑتے رہتے ہیں۔ لیکن کثیر التعداد آریہ سماجیوں اور ہندوؤں کے برچارکوں کی شرارتیں اب انتہائی حد سے بھی بہت آگے بڑھ گئی ہیں۔ اور اندیشہ ہے کہ اگر اب بھی ہم خاموش رہے تو عامۃ السلیب بھی جوش و غضب میں آپے سے باہر ہو جائیں گے۔ اور پھر ان پر قابو نہیں پایا جا سکیگا۔ x x x x اگر ہندو جہاں سماجی استعدادیں جاری رہیں تو غرضی ڈیفنس سے پرہیز نہیں کیا جا سکیگا۔ x x x x اگر خلافت کا نفرس نے اس طرح سے مسلمانوں کی ذہنی زندگی کو تویقین تھا کہ مسلمان بھی دیے ہی طریقے اختیار کرتے جیسے کہ ہندو سماج اور بہت سے آریہ سماجی اختیار کرتے ہیں۔ x x x میں خانہ کعبہ میں پہنچ کر اسلام کی بہتری و توسیع کے لئے دعا کرنے کے علاوہ ہندوستان کی آزادی اور اس ملک میں ایسے سوراہیہ کے قائم ہونے کیلئے دعا کرونگا جس میں ہندو ملت کے افراد کا مساوی حصہ ہو اور مستقل امن و خیرگالی اور جملہ فرقوں کے درمیان دلی دوستی کا دور دورہ ہو۔ x x x ان اقتباسات سے آریہ سماجیوں کے دلی رنج کا باعث صاف ظاہر ہو سکتا ہے۔

اصل بات یہ ہے کہ جب تک آریہ سماجی سوامی دیا نند جی کے اصولوں کی تلقین کرتے رہے انہیں کوئی کامیابی نہیں ہو سکی۔ بلکہ ہندوؤں کی نفرت ان سے بڑھتی گئی۔ کیونکہ آریہ سماجی ہندوؤں کے بزرگوں کی توہین و تذلیل اپنے مذہب کا اصل اصول سمجھتے ہیں۔ جیسا کہ ستیا رتھ پراکش وغیرہ کتابوں سے ظاہر ہے۔ لیکن اس رویہ سے مایوس ہو کر انہوں نے ایسے طریقے استعمال کرنے شروع کر دیے جن سے گھر بھونگ جملہ دور کھڑی کا فقرہ ان چریت ہو سکتا ہے۔ یہ لوگ بھس میں چنگاری بھینک کر اب الگ ہو جاتے ہیں اور ہندوؤں کو مسلمانوں کے ساتھ مقابلہ میں کھڑا کر دیتے ہیں۔ چونکہ ہندوؤں اور آریہ سماجیوں

کلیج آریہ - آریہ دھرم کے احکام متعلقہ نکاح کے نشاۃں - اور اسلامی طریقہ نکاح کی فضیلت - قیمت ۵ روپے

میں کوئی ظاہری وضع قطع کا فرق نہیں اسلئے مسلمان ان میں تمیز نہیں کر سکتے۔ وہ تو دونوں آپس میں لڑھکتے ہیں اور یہ لوگ پھر ہندوؤں کی طرف چودھری اور ہمدرد بنکر میدان میں آجاتے ہیں۔ اور اس طرح اپنے اثر و نفوذ سے ان کو قابو کر لیتے ہیں۔ اسکے علاوہ ہندوؤں کے اکثر اخبارات کے مالک ڈاڈیٹریہ سماجی ہیں جو اپنی مطلب برآری کیلئے ہندوؤں کو مسلمانوں کے خلاف بھڑکاتے رہتے ہیں۔ اور چونکہ سناتن دھرمی اخبار بہت کم ہیں اسلئے وہ ان کے اس پردیگنڈا کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ اور جو مدعا آریہ سماج اپنی تبلیغ کے ذریعہ حاصل نہیں کر سکی وہ اس طریقے سے حاصل کرنا چاہتی ہے۔

## ہندوستان کے والیان یا ست

ہندوستان کے والیان ریاست کی حالت بھی نہایت عجیب و غریب ہے۔ شاید چند ہی ریاستیں ایسی ہوں گی جنکے حکمران اپنی ریاست درعیا کی بہبودی میں دلچسپی لیتے ہوں غریب رعایا کی محارثے پسینہ کی کمانی یہ والیان ریاست اپنے عیش و عشرت میں حرج کر دیتے ہیں اور اس طرح فضول و بیدار بے رعبہ خرچ کرتے ہوئے انہیں ذرہ بھی خوف خدا نہیں آتا۔

پہلے تو ان والیان ریاست کی فضول خرچیاں صرف اپنے ہی عیش و آرام تک محدود تھیں۔ لیکن اب انہوں نے اسکو وسعت دینے کا ایک اور راستہ تلاش کر لیا ہے۔ اخبار میں حضرات کو معلوم ہے کہ فرانس کی مالی حالت آجکل بہت خراب ہے۔ اسکے سکل کی قیمت بہت گر گئی ہے۔ جنگ سے پہلے جس فرانک کی قیمت دس آنے تھی۔ آجکل اُسکی قیمت ۲ روپے۔ جس سے دنیا کی مال منڈی میں اسکی ساکھ بہت کم ہو گئی ہے۔ انگلستان اور ترکیہ اس سے اپنے قرضوں کا مطالبہ کر رہے ہیں۔

لیکن بجائے اسکے کہ حکومت فرانس اپنی مالی حالت کو درست کرتی اُس نے اپنے آپ کو شام و عراق کی جنگوں میں پھنسا رکھا ہے جن کا مقصد سوائے اسکے کچھ نہیں کہ ان ہردو ممالک کو غلام بنا کر وہ اپنی آتش جوڑ

الارض کو خرد کرے۔ جن سے اُسکے اخراجات اُس کی آمدنی سے اور بھی بہت بڑھ گئے ہیں۔ پھر بھلا مالی حالت درست ہو تو کیونکر ہو۔

ایسی دشمن انسانیت حکومت کی مدد کرنا گویا ظالم کی مدد کرنا ہے۔ لیکن آپ کو یہ شکر تعجب ہو گا کہ مغزوں ہمارا جہ اندوختگی عیاشیوں اور فضول خرچیوں کی داستانیں آجکل عام طور پر اخباروں میں شائع ہو رہی ہیں۔ اور جن کی ریاست کو اندرونی اصلاحات و بہتری کیلئے خود کرداروں روپے کی ضرورت ہے حکومت فرانس کو چھ لاکھ فرانک اُسکی مالی حالت کی درستی کیلئے عطا فرماتے ہیں۔

بسوخت عقل و ہیرت کہ اس چہ پو العجیبت

## کفر و طواغیث خدا کر کے

دفع خلافت کے جہاز پر سوار ہونے سے پہلے ایبوسی ایڈ پریس کے نائندے مولانا محمد علی اور مولانا شوکت علی سے انٹرویو کیا۔ مولانا شوکت صاحب نے انٹرویو کے دوران میں فرمایا۔

ہمیں امید ہے کہ ہم ان کمزور ہات کی اصلاح حیر سے نہیں بلکہ سمجھا بھجا کر اور ترغیب دہیے کر کر سکیں گے۔ مکہ اور مدینہ اب مسلمانوں کے مشترکہ مقامات مقدسہ ہیں۔ اسلئے ان کے احساسات کو کسی طرح کا ہدم نہ نہیں پہنچایا جائیگا۔ اگرچہ بڑے بڑے قبہ جات وغیرہ بنانے قانون اسلام کی رو سے ناجائز ہیں۔ مگر پھر بھی میں جبراً ان کا گرایا جانا پسند نہیں کرتا۔

خدا کا شکر ہے کہ مولانا نے یہ تو مان لیا کہ قبہ بنانے اسلام کی رو سے ناجائز ہیں۔ اور ہمیں امید ہے کہ مولانا اگر ڈپلومیسی سے کام نہ لیتے تو ناجائز چیزوں کی حمایت کرنے سے بھی گریز کرتے۔ کیونکہ اکابر قوم کی ایسی ہی مداخلت نے پہلے تو مسلمانوں میں قبہ بنانے کی رسم جاری کی اور پھر آگے چل کر قبہ پرستی اور قبر پرستی کی مشرکانہ تعلیم اور رد اوج کا سلسلہ جاری کر دیا۔ اگر اکابر قوم اور علماء امت پہلے ہی منہیات شرعیہ کی روک تھام میں مداخلت سے کام نہ لیتے تو آج مسلمان اسلام کی صحیح تعلیم کو چھوڑ کر اس طرح شرک میں غرق نہ ہوتے۔

مولانا کے نزدیک بقول غالب مسجد کے زیر سایہ خرابات چاہئے پھر عمل پیرا ہونا اچھا ہے۔ جو اسلام میں کسی طرح جائز نہیں۔

## دھنی نسل کے موشیوں کی افزائش

(از محکمہ اطلاعات پنجاب)

بعض حلقوں میں یہ خیال کیا جاتا ہے کہ گورنمنٹ نے دھنی نسل کے موشیوں کی افزائش پر زیادہ توجہ نہیں دی۔ اس کے متعلق حقیقت یہ ہے کہ گورنمنٹ دھنی نسل کے موشیوں کے اعلیٰ خصائص کو بخوبی تسلیم کرتی ہے۔ چند سال ہوئے گورنمنٹ نے اس نسل کی اصلاح کے لئے جہلم۔ راولپنڈی اور اٹک میں ایک باقاعدہ سکیم جاری کی۔ بعد ازاں ضلع میانوالی کو بھی اس سکیم کے زیر اثر لایا گیا۔

اس سال گورنمنٹ نے اس سکیم کے متعلق ٹرکٹ بورڈوں کو بائیس ہزار چھ سو روپیہ کی امداد دی ہے۔ محکمہ زراعت کی بیج سالہ ترقی کی سکیم کے سلسلہ میں بھی جو ابھی گورنمنٹ کے زیر غور ہے دھنی موشیوں کی اصلاح و بہبودی کے کل مسئلہ پر توجہ دی جا رہی ہے۔ مذکورہ بالا اضلاع میں سول و ڈیڑی محکمہ کی زیر نگرانی دھنی نسل کے موشیوں کی ترقی کے باب میں بہت قابل قدر اور مفید کام اب تک کیا جا چکا ہے۔

## ناظرین کرام! کیا الہدیث

نے اپنے فرائض سستی کی؟ کیا یہ آپ کا سچا خادم نہیں؟ اگر ہے تو آپ نے اس کی توسیع میں کہاں تک کوشش کی؟ کیا یہ آپ کا اخلاقی فرض نہیں؟ (دنیہ)

بہتر اس حقیقت - شرک و بدعت کی تردید اور توحید و سنت کی تائید - قیمت ۵ روپیہ

# متفرقات

## ضروری اعلان

بارہا اطلاعات شائع کی گئیں کہ ناظرین المجدیث جملہ خط و کتابت متعلقہ دفتر میں۔ خاص کر ترسیل زر کے وقت اپنا خریداری نمبر نام کے ساتھ ضرور لکھا کریں۔ مگر بعض احباب مطلق اس پر توجہ نہیں کرتے جس کی وجہ سے دفتر میں بڑی بد نظمی ہوتی ہے۔ جتنی رقمیں ایسی موصول ہوتی ہیں جن کے کوپنوں پر نمبر خریداری نہیں ہوتے ان کے اندراج میں بڑی دقت ہوتی ہے۔ ناظرین کو الگ شکایت رہتی ہے کہ قیمت وصول ہونے پر بھی ان کے نام دی۔ پی جاتا ہے۔ یا اخبار نہیں پہنچتا۔ بعض سنی آرڈروں پر نام ٹک بھی نہیں لکھا ہوتا۔ اور نہ یہ تحریر ہوتا ہے کہ رقم کس منشا کیلئے بھیجی گئی ہے۔

بنگال اور علاقہ گجرات (۲۲ فیڈاؤ) کے ناظرین بنگالی یا گجراتی میں منی آرڈر لکھ کر بھیجتے ہیں جس کی وجہ سے دو گونہ مشکل ہوتی ہے۔

کئی اصحاب صرف نمبر خریداری ہی لکھا کرتے ہیں۔

ایسی صورت میں بھی بعض دفعہ غلطی ہو جاتی ہے۔ یعنی جلدی میں یا سہواً نمبر خریداری کے ہندسے اگے پیچھے لکھے جاتی ہیں۔ جس سے غلط اندراج ہو جاتا ہے۔ مثلاً بجائے ۶۳۵۲ کے ۶۳۲۵ یا ۳۶۵۲ لکھا جاتا ہے۔ اسلئے نمبر خریداری کے ساتھ اپنا نام اور شہر کا نام بھی اس طرح ہونا چاہئے۔

مرسلہ فلاں۔ از فلاں۔ نمبر خریداری فلاں۔

اس وقت دفتر میں چند ایک رقمیں ایسی موصول ہیں جن کا کوئی پتہ نہیں چلتا۔ جن اصحاب سے تعلق رکھتی ہوں وہ رقم تاریخ ردائی وغیرہ سے اطلاع دیں۔

(۱) رزاق چھا جھا۔ مکمل پتہ و مقصد مطلوب ہے۔

(۲) عبدالحی بوگرا۔

(۳) ایک سنی آرڈر ۱۹۔ اپریل کو دفتر میں موصول ہوا ہے جو گجراتی یا مرہٹی میں لکھا ہوا ہے۔

(۴) ایک اور سنی آرڈر ۲۲۔ اپریل کو بنگالی میں لکھا ہوا موصول ہوا۔ (رقم نام۔ پتہ اور مقصد سے اطلاع دیں)

**بعض احباب** دریافت کرتے ہیں کہ خان صاحب غلام احمد خان منٹو منگلو کے مضامین المجدیث میں درج نہیں ہوتے۔ کیا وہ حج کو تشریف لینگے ہیں؟ جہاں تک ہمیں علم ہے مدوح حج کو تشریف نہیں لینگے ہیں۔ اس سے زیادہ جواب خان صاحب موصوف خود دینگے۔ (ملیجر)

## غزنویہ کارروائی سے ہزاری

اہم خادمان المجدیث موضع میان ضلع جہلم جلسہ مسجد چینیانوالی لاہور کے زریعہ کو حقارت کی نظر سے دیکھتے ہیں۔ اور اپنا صحیح نمائندہ حضرت مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب سردار اہل حدیث کو جانتے ہیں۔ اور قوم کا درد رکھنے والا ایسا کسی فرد جماعت کو خیال نہیں کرتے۔ اللہ تعالیٰ ایسے پاک وجود کو تادیر زندہ سلامت باکرامت رکھے۔ آمین۔ اور جہتدیم لوگوں کو خاندان غزنویہ کی عقیدت سے مستحضر رہیں۔

**الحمد لله**

مولانا صاحب مدظلہ بخیریت تام مع قافلہ ارمنی کو جدہ پہنچ گئے ہیں۔ ناظرین اپنی دعاؤں میں یاد کرتے رہیں۔ (تار آنے کے وقت ۱۳ مئی کا اخبار چھپ چکا تھا) (ملیجر)

بیزاری اور جماعت کے حق میں افراد غزنویہ کو مضرت سمجھتے ہیں۔ خدا انکو سمجھ دے۔ آمین۔ (نور محمد میاں زوی جہلمی)

## جماعت المجدیث مانپور کی اطلاع

مولانا مولوی ثناء اللہ صاحب کو نمائندہ تجویز کر کے حجاز روانہ کیا ہے وہ درست ہے اور ہم جماعت المجدیث مانپور گیا اسپر اتفاق کرتے ہیں۔ اور مولانا ثناء اللہ صاحب کو اپنا سچا نمائندہ سمجھتے ہیں اور مولوی اسمعیل صاحب غزنوی کے رزلوشن کو سخت نفرت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ (عبد البادی ہیڈ ماسٹر۔ حافظ خدا بخش مدرس (صاحبان) گیا)

## مرزاہیت سے توبہ

میں کچھ عرصہ سے مذہبی کم علمی کی وجہ سے خیالات مرزاہیت کا معتقد ہو گیا تھا اور خلیفہ قادیانی کو اپنا روحانی لیڈر سمجھ بیٹھا تھا۔ اب اللہ تعالیٰ کے

خاص فضل و کرم سے اپنے خیالات فاسدہ سے تائب ہوتا ہوں۔ اور صدق دل سے دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ مجھ کو صراط مستقیم پر قائم رکھے۔ آمین۔ ناظرین المجدیث میری استقامت و نیک ہدایت کیلئے بارگاہ آہی میں دعا فرمائیں۔ (محمد اسمعیل قریشی امرتسری کلرک لوکو جینڈ)

## یاد رفتگان

میری صالحہ بیوی چند یوم کے بخارت فوت ہو گئی۔ اناللہ۔ تین بچے ہیں جن میں سے ایک ابھی صرف چھ ماہ کا ہے۔ (عبدالستار ناظم مدرسہ اسلامیہ بسکو ہر ضلع بستی) ایضاً۔ میری اہلیہ فوت ہو گئی۔ اناللہ۔ (محمد علی ابوالعالی از کمپ (دانا پور) ایضاً۔ منشی محمد سعید اور والدہ احمد حسین صاحب کا انتقال ہو گیا۔ (محمد عبد الوہاب از دیودا در بھنگہ) ناظرین مرحول کا جنازہ غائب پڑھیں اور دعا، مغفرت کریں۔ اللھم اغفر لھم۔

## اطلاع ضروری

مدرسہ احمدیہ در بھنگہ۔ ایشوال سند رواں سے کھل گیا ہے۔ مدرسین اور طلباء آگئے ہیں اور اطراف و جوانب و بنگال و ملک متوسط وغیرہ سے طالبان علوم عربیہ آرہے ہیں۔ ہر درجہ میں تعلیم اچھی طرح سے ہو رہی ہے۔ داخلہ کا وقت آفریدی الحجہ تک رکھا گیا ہے۔ جس طالب علم کو اس مدرسہ میں داخل ہونے کی خواہش ہو پہلے خاکسار کے پاس اپنی درخواست اپنے سرپرست کے دستخط سے فرمیں کر اگر بھیجیدیں اور اپنی عمر اور کتب زبردوس سے بھی مطلع کریں۔ درخواست منظور ہونے کے بعد مدرسہ بڈا میں۔ اور بلا حصول اجازت اگر آئینگے تو مدرسہ ان کا ذمہ دار نہیں ہے۔

(ڈاکٹر) سید محمد فرید سکرٹری مدرسہ احمدیہ در بھنگہ نوٹ۔ مدرسہ بڈا کے سالانہ امتحان کی روئداد آئندہ درج کی جائے گی۔ (انشاء اللہ)

## جمعیت تبلیغ کوم کلاں

ضلع لودھیانہ کا سالانہ اجتماع بتاریخ ۲۸ و ۲۹ و ۳۰ مئی بروز جمعہ۔ ہفتہ اور اتوار منعقد ہوگا۔ جس میں مشاہیر علماء کرام شرکت فرما کر اپنے مواعظ حسنہ سے مستفید فرمائینگے۔ (سکرٹری جمعیت مذکورہ)

کتاب الروع - روح الانسانی کے متعلق عجیب و غریب حکایات - قیمت پچاس پیسے

# انتخاب الاخبار

وفود جمعیتہ العلماء و جمعیتہ ( ) وفود جمعیتہ علماء ہند  
خلافت کی روانگی حجاز ( ) جو مولانا مفتی کفایت اللہ

مولانا بشیر احمد، مولانا سعید، مولانا محمد عرفان اور مولانا  
عبد العظیم پر مشتمل ہے) اور وفد مجلس مرکزیہ خلافت  
(جو مولانا سید سلیمان ندوی، مولانا شوکت علی، مولانا  
محمد علی اور مولانا بشیر احمد پر مشتمل ہے) عالمگیر مؤتمر  
اسلامی میں شرکت کرنے کی غرض سے ۱۳ مئی کو حجاز  
میں سوار ہو کر حجاز روانہ ہو گئے۔

کارزار ہراقش { فرانس اور ہسپانیہ کی افواج نے  
ارنہ کے شمال اور مشرق میں ریف کے جہالی استحکامات  
پر حملہ کیا۔ مذکورہ افواج اپنے مقصد میں کامیاب ہوئیں اور  
استحکامات خندقوں اور قلعوں پر قبضہ کر لیا۔ ریفیوں نے  
کمزور سا جوابی حملہ کیا۔ لیکن زیادہ شدید جوابی حملے کرنے  
کیلئے ریفی جمع ہو رہے ہیں۔ اور ان کو کمک پہنچ رہی ہے  
فرانسیسی اور ہسپانوی فوج نے کل چھ میل تک پیش قدمی کی ہے۔

کابل اور جرمنی { جرمنی اخبار درسدنہ نرنبرگ رقمطراز  
ہے کہ سرکاری ذرائع سے معلوم ہوا ہے۔ کہ جرمنی اور کابل  
میں ایک دوستانہ معاہدہ ہو گیا ہے۔ اور اس معاہدہ سے  
وہ قضیہ بھی ختم ہو جائیگا جو ستریل کے واقعہ سے اٹھ کھڑا  
ہوا تھا۔

ایک بنگالی ہندو کی قابل قدر مثال { لارڈ لینن  
اسلامیہ کالج کی مدد وظائف میں باپورا میٹرو انجمنی نے  
۱۵ ہزار روپیہ کا عطیہ دیا ہے۔ اس فیاضی کیلئے گورنمنٹ  
نے باپو صاحب کا شکر یہ ادا کیا ہے۔

ضلع جالندھر میں گوشت کی بارش { شام کے  
۵ بجے موضع ڈھڈیال کے ایک کھیت میں تقریباً ایک  
گھنٹوں کے دائرہ میں پندرہ سولہ جگہ آسمان سے گوشت کے  
ٹوٹھے برسے بعد میں سخت آندھی آئی۔ ان گوشت کے  
ٹکڑوں کو کتا بھی نہیں کھاتا۔ لوگ اسکو انیوالی مصیبت کا  
پیش خیمہ خیال کرتے ہیں۔

وفد خدام الحرمین کے صدر { سید حبیب صاحب ۱۶ مئی  
صبح بمبئی میل سے لاہور پہنچ گئے۔  
جرمنی { کی وزارت ۱۲ مئی کو مستغفی ہو گئی ہے۔

## (بقیہ مضمون صفحہ ۸)

کرتے ہیں کہ جو رسول مسلم کو شکر کہے وہ کافر ہے۔ ملاحظہ ہو  
سورہ تغابن۔ اور وہ پیر کی بیعت پر کہا کرتے ہیں کہ قرآن میں آج  
ولیا ما شدنا۔ اسی طرح سے آپ بھی قدر حضرت مہدی و حضرت  
خضر علیہم السلام بیعت پیر پر چسپاں کرینگے۔ اور سجدہ تعظیفی پر  
قصہ برادران یوسف دکھلا دینگے کیوں نہ ہو کہ آپ بھی تو گدی  
نشین ہیں۔ اور حافظ جماعت علی شاہ کی طرح قرآن کے پورے  
ماہر ہیں۔ جناب والا دوبارہ عرض ہے کہ آپ، ان مسائل مذکورہ  
بالا کو حل فرما کر بندہ کو ممنون فرمائینگے تو آپ کو انعام دیا جائیگا۔  
دیگر احقر الناس کی طرف سے بھی پانچ ہی سوال برائے حل  
ارسال خدمت ہیں انہر بھی روشنی ڈالکر مشکور فرمائیں۔

۱) کسی قبر پر دو تین لاکھ روپیہ خرچ کر کے تقریباً سو فٹ لمبا  
گنبد تیار کرانا اور سنگ مرمر کی منقش جالی دار پالکی قبر پر رکھنا  
و حدیث و اقوال اللہ اربعہ سے ثابت ہے یا نہ؟ (۲) قبر پر  
سال بسال میل یعنی عرس کرانا اور مرد و عورت کا ایسے مجمع میں یکجا رہنا  
قرآن و حدیث و اقوال اللہ اربعہ سے اسکا کیا ثبوت ہے؟ (۳)  
کسی ہندو کے معبد شکستہ کو اپنے قبضہ میں کر لینا کونسی آیت و حدیث  
واقوال اللہ اربعہ سے ثابت ہے؟ (۴) ہزار ہا مخلوق خدا سے

ملاحظہ ہو سورہ تغابن اور وہ پیر کی بیعت پر کہا کرتے ہیں کہ قرآن میں آج ولیا ما شدنا۔ اسی طرح سے آپ بھی قدر حضرت مہدی و حضرت خضر علیہم السلام بیعت پیر پر چسپاں کرینگے۔ اور سجدہ تعظیفی پر قصہ برادران یوسف دکھلا دینگے کیوں نہ ہو کہ آپ بھی تو گدی نشین ہیں۔ اور حافظ جماعت علی شاہ کی طرح قرآن کے پورے ماہر ہیں۔ جناب والا دوبارہ عرض ہے کہ آپ، ان مسائل مذکورہ بالا کو حل فرما کر بندہ کو ممنون فرمائینگے تو آپ کو انعام دیا جائیگا۔ دیگر احقر الناس کی طرف سے بھی پانچ ہی سوال برائے حل ارسال خدمت ہیں انہر بھی روشنی ڈالکر مشکور فرمائیں۔

# بھونکنا اور لکڑی کے پتھریں

امراض مخصوصہ زمان و زمان کے معالج خصوصی  
جناب پندرت کھا کر دت شروع ہو

علاج کرنے کیلئے اسکی بہتر وقت نہیں ہے  
کیونکہ ہرگز اسکی جو جلی کی خوشی میں اسکی  
مک جو ادویات نصف قیمت پر ملنے کا اعلان

اس میں ایک خاص نئی بات کی گئی ہے  
کہ اسکی علاج تک جتنا دیر آج تک  
کر دیوں وہ روپیہ جب تک ختم نہ ہو سب  
ادویات اس قیمت پر ملتی رہیں گی جیسا ہے

کہ چلے پھرتے۔  
آپ کو یا آپ کے کسی دوست کو مری کے متعلق کوئی شکایت ہے تو فوراً نہ اس مرض مخصوصہ  
طلب کریں۔ اگر کوئی امراض مزمن یا ناز ہے تو فارم مخصوص طلب کریں اور اس کے ساتھ ہی  
ذرا علاج بھی منگالیں اور اس کے مطابق بعض حالات تک علاج شروع کر دیں  
حالات لکھتے وقت آپ کا پی رومینج کر دیں یا اس وقت یہ پوچھیں کہ اندازاً کتنا روپیہ  
جمع کر دیا جاوے اس کا قایمہ یہ ہوگا کہ حالت کے مطابق بارہ روپیہ جو جوابی  
اس میں کے بعد بھی جاتی رہے گی اس میں آپ کو ڈی رعایت ملے گی!

نظارت و کتابت و تارکے پتہ :- امرت دھارا لاہور  
بیمار تہارا وارہ ہلیم مرت ہارا بھون مرت ہارو مرت ہارا واکنی نہ لاہور





### سلاجیت خالص آقبلی

دل و دماغ اور معدہ کو طاقت بخشی ہے خون مارے پیدا کرتی ہے۔ کھانسی نزلہ ریزش ضعف دماغ کمزوری سینہ بلمغ بوا سیرخونی دبا دی وردکر اور دم کو از حد مفید ہے بدن کو فرہاد اور بڑیوں کو مضبوط کرتی ہے ضعیف العمر اور کمزور اشخاص کو بڑی طاقت بخشی ہے ٹوٹے یا اگڑے ہوئے اعضا اور جوش اور جوڑوں کے درد کو بہت نافع ہے۔ مادہ تولید کو پیدا اور کاڑھا کرتی ہے۔ قوت باہ کو بڑھاتی اساک پیدا کرتی اور سرعت و احتلام و جریان کو دور کرتی ہے جماع کے بعد اسکی ایک خوراک کھالینے سے پہلی طاقت بحال رہتی ہے سنگ مثانہ (پتھری) کو ریزہ ریزہ کر کے بہا دیتی ہے۔ ہر عمر اور ہر موسم میں استعمال کی جاتی ہے قیمت فی چھٹانک پانچ نصف پاؤنڈ۔ پانچ بھر لے نصف سیر سے ایک سیر پختہ تک مع محمولہ اک وغیرہ۔ ممالک غیر سے محمول سلاوہ۔

روح سلاجیت۔ فی ادنس دور پے بارہ آنے۔

### زبردست شہادت

جناب حکیم صاحب سلاجیت آدھ پاؤنڈ بدین خط بنا روانہ فرما کر منوں فرمائے آپ کی سلاجیت تام ہندوستان کے دو خانوں سے خالص ہے کیونکہ ہندوستانی دوا خانہ دلی کی سلاجیت اس درجہ کی نہیں ہے یہ پتھری اور درد جوش میں اسیر کا حکم رکھتی ہے اور مادہ تولید کو گڑھا کرنے میں لاثانی دوا ہے۔ (۲۷ پتھ)

(محمد اشرف موضع سندھ تحصیل چوینا ضلع لاہور)

### تازہ ترین شہادت

عالمینا حکیم صاحب سلاجیت ملا اور برابر آج دن تک کھایا۔ میرے پیٹ میں گولے گولے تھے اور ناف کی شکایت ہر روز ہوتی تھی اب ناف کی شکایت تو نہیں اور پیٹ کے گولے بھی آرام ہیں آپ کی سلاجیت بہت فائدہ کرنے والی چیز ہے اب ایک چھٹانک اور روانہ کروں بندہ کو بہت فائدہ کیا ہے۔ بہت دوائی پر روپیہ خرچ کیا مگر آرام نہیں پایا جناب کی دوائی سے بہت آرام ہوا خداوند کریم آپ کو خوش آباد رکھے اور دوا خانہ ہمیشہ جاری رکھے۔ (۲۷ پتھ)

(شان خان موٹو ڈرائیور پنشن لین ضلع سہیلپور)

(شکافے کا پتہ)

حکیم حازق علم الدین سند یافتہ پنجاب یونیورسٹی محلہ قلعہ امرتسر

### اثبات التوحید

مصنفہ جناب حکیم محمد حسین صاحب قریشی امین آبادی

### کتاب انوار آفتاب صداقت

(مصنفہ قاضی فضل احمد صاحب لودھیانوی)  
قاضی فضل احمد لودھیانوی نے کتاب انوار آفتاب صداقت میں اسلام کے حقیقی علمبردار فرقہ المحدث اور جماعت خفیہ دیوبندیہ کے عقائد شمار کر کے شیخ الاسلام ابن تیمیہ مولانا اسماعیل شہید اور مولانا رشید احمد صاحب گنگوہی پر کفر کا فتوے صادر کیا ہے۔ اثبات التوحید میں قریشی تیس مختلف مسائل پر بحث کر کے قرآن و حدیث کی دلائل کی رو سے ان اعتراضات کا دندان شکن جواب دیا گیا ہے اور آخر میں اسلام کے صحیح عقائد درج کر دئے ہیں۔ علماء عصر اور اکابر اسلام کی متفقہ رائے ہے کہ اثبات التوحید ایمان اور عقائد اسلامی میں بہترین کتاب شائع ہوئی ہے۔ قیمت ۷

### خرزنیہ المیراث اردو

مصنفہ مولوی فتح الدین صاحب خوشابی۔ یہ ۱۸۸ صفحات کی کتاب تقسیم میراث سے متعلق پر جس عام فہم طرز میں تالیف کی گئی ہے اور مسئلہ کی ہر صورت کو بصورت جدول جس طرح حل کیا گیا ہے کسی دوسری کتاب میں اسکی نظیر نہیں ملتی۔ مفتیانین قانون پیشہ اصحاب اور وکلاء کیلئے یکساں مفید ہے۔ ہمارا دعویٰ ہے اور علماء اور وکلاء کی تصدیقات موجود ہیں کہ درامت کی متعلق ایسی مفصل اور سہل کتاب دیکھنے میں نہیں آئی۔ قیمت ۷

### تفسیر سورہ والتین بزبان اردو

از تصنیف مولانا ابوالکلام آزاد۔ اس تفسیر کی خوبی مصنف جلیل کے نام نامی ہی سے ظاہر ہو سکتی ہے سب سے زیادہ قابل تعریف یہ چیز ہے کہ یہ تفسیر حدیث نبوی اور آثار صحابہ کے مطابق ہے۔ قیمت ۸

### ترجمہ اردو کتاب الدر النضیدی خلاص

نام ہی سے ظاہر ہے کلمۃ التوحید مصنفہ امام شوکانی (۱) کہ اسلام کی اولین اصول یعنی مسئلہ توحید کے بیان میں نیشل کتاب ہے۔ قیمت ۱۲

### تصانیف امام ابن تیمیہ بزبان اردو معہ متن عربی

العقیدۃ الواسطیہ عقائد اہلسنت والجماعۃ والوصیۃ الصغری لفظ تقویٰ کی تفسیر اور درجات یقین (تصوف) ۲

زیارۃ قبور زیادہ قبور مسنونہ و بدعیہ میں امتیاز کتاب الویلہ مترجمہ مولانا عبدالرزاق صاحب دہلی (باقی) قیمت بلا جلد ۷ جلد سے (مخطیہ کا پتہ)

محمد شریف عبدغنی تاجران کتب کشمیری بازار لاہور

### اکابر علماء زمانہ کی مشہور علمی تصانیف

تنقید الادیان۔ ادیان عالم کی تحقیقات پر ایک جدید اور مقبول کتاب۔ ہر مذہب کی صحیح تاریخ بھی دی گئی ہے۔ قیمت ۱۲

### تاریخ الخلقا

یہ امام جلال الدین سیوطی کی عربی کتاب کا ترجمہ ہے جس میں نو سو برس کے اسلامی حالات ہیں۔ خلفاء و اربعہ اور بنی امیہ اور خاندان عباسیہ کی شاندار تاریخ ہے۔ صفحات ۵۱۶ قیمت ۷

### تاریخ تبلیغ اسلام

مضمون نام سے ظاہر ہے۔ اس کتاب نے تبلیغ و اشاعت اسلام بڑی ضرورت کو پورا کر دیا ہے۔ قیمت ۷

### آئینہ اسلام

تعارف المعروف النبی والاسلام یہ کنز الکر عبدالحکیم خان مرحوم کی معرکہ الاما تصنیف ہے جو تمام علوم اسلامیہ اور تاریخ اسلامیہ کا بہترین مجموعہ ہے۔ کتاب بہت طویل ہے صفحات ۷۲۵

### سیرۃ النعمان

امام ابوحنیفہ کی شاندار سوانح عمری اور آپ کی فتنہ پر شاندار تصویر۔ ہر طرح قابل دید۔ از علامہ شبلی۔ قیمت ۷

### مصالح العقلیہ الاحکام النقلیہ

تقریباً دو سو احکام شرعیہ (قوانین الہیہ) کی عقلی حکمتیں۔ قیمت ۱۲

### لغۃ القرآن

قرآن کریم کا مکمل لغت۔ ایک ایک لفظ کی عام فہم تشریح۔ قیمت ۷

### مفتاح القرآن

اس کتاب سے قرآن سمجھنا آسان ہو گیا۔ لغۃ القرآن اور یہ کتاب قرآن کا عمدہ کدیس ہے قیمت ۸

### فروع الایمان

ایمان اور اسکی تمام شاخوں کا مفصل بیان کتاب و سنت سے۔ قیمت ۷

### الفاروق

حضرت عمر کی نہایت مفصل اور شاندار سوانح عمری جسکی نظیر کسی زبان میں موجود نہیں۔ از علامہ شبلی قیمت ۷

### تفسیر القرآن اردو

پارہ ۶۔ پارہ ۷۔ پارہ ۸۔ پارہ ۹۔ مراد اسلام اور تعلیم الدین۔ اس کتاب میں علم الشریعت کا خلاصہ ایسی طور پر پیش کیا گیا کہ کوئی ضروری مسئلہ نہیں چھوڑا گیا۔ قیمت ۱۲

### حرز جان

علم الطب کی ایک عام فہم کتاب جس سے عالم اور معمولی اردو خوان یکساں فائدہ حاصل کر سکتے ہیں قیمت ۸

### جمال القرآن

چند وزین بلا استاد کے قاری بنانوالی کتاب ضرور منگوا کر پڑھئے قیمت ۷

### سفر نامہ روم و شام

الفزالی کے منگلوئے عربی۔ عربی سکھانوالی کتاب ۸ پتہ

### منہج کتب خانہ نیمکاٹا

کتاب خانہ ہرگز دل منگول گورگانوہ



